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PRESIDENTE: Bueno buenas noches para todos los honorables
concejales que se encuentran en la noche de hoy, un saludo
especial al doctor Elbert Panqueva nuestro director de la
empresa de aseo de Bucaramanga, su equipo de trabajo que
está muy juicioso en la noche de hoy, a todos los público
que nos acompaña, nuestra Policía Nacional, señor secretario
hagamos el primer llamado a lista, señor secretario hagamos
el primer llamado lista.

SECRETARIO: Buenas noches señor presidente, buenas noches a
todos los honorables concejales, buenas noches a todos los
asistentes a la sesión plenaria del día de hoy lunes 6 de
noviembre, primer llamado a lista señor presidente 8:05
a.m., 8:05 p.m.

MARINA DE JESUS AREVALO: buenas noches para todos presente.

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: no respondió al llamado.

JAVIER AYALA MORENO: Presente.

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: no respondió al
llamado.

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO: Señor presidente Carlos
Barajas presente, saludar muy especialmente a la única mujer
bumanguesa que llegó al concejo Bucaramanga y que la
democracia le permitió representar a la mujer bumanguesa en
el concejo y que pudo la democracia y no el populismo,
Carlos Barajas presente presidente

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Muy buenas noches
secretario saludo para los honorables concejales, para el
doctor Panqueva y todo su equipo de la EMAB nuestro saludo
fraternal, para la gloriosa Policía Nacional nuestro afecto
y admiración siempre, para usted secretario presente

JORGE EDGAR FLORES HERRERA: Muy buenas noches secretario un
especial saludo para todos los concejales y concejalas, para
el personal de la EMAB y demás presentes en esta plenaria de
domingo.

FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA: Buenas noches señor
secretario a usted a todos los compañeros concejales, al
doctor Panqueva a todos los funcionarios de la EMAB eh que
lo acompañan en esta noche también saludar a la Policía
Nacional presente.



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 3 de

55

FOLIO 3

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Muy buenas noches señor
secretario para usted, la mesa directiva, para mis
compañeros como siempre, funcionarios del Concejo, Policía
Nacional que siempre nos acompaña, al gerente de la EMAB el
doctor Panqueva a todos sus funcionarios equipo de trabajo
que lo acompaña el día de hoy y como lo digo siempre Dios
bendiga cada uno de ustedes compañeros y a todas las
personas que están acá presente señor secretario.

MARIA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS: Muy buenas noches para
todos presente.

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: no respondió al llamado.

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: no respondió al llamado.

NELSON MANTILLA BLANCO: Presente.

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente.

MARTIN JESUS OTERO LEON: Buenas noches señor secretario,
señor presidente a los honorables concejales si no olviden
que para Martín Otero Bucaramanga lo primero.

WILSON RAMIREZ GONZALEZ: Presente señor secretario

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: No respondió al llamado.

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Presente secretario.

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Buenas noches para todo
presente señor secretario.

Señor presidente le informo que el primer llamado lista lo
han contestado 14 honorables concejales existiendo quórum
decisorio y de liberatorio.

PRESIDENTE: existiendo quorum decisorio y deliberatorio
señor secretario le damos el orden del día por favor.

SECRETARIO: Orden del día.
PRIMERO Llamado a lista verificación del quórum.
SEGUNDO Lectura discusión y aprobación del orden del día
TERCERO Himno de la ciudad de Bucaramanga.
CUARTO Tema presentación del informe de gestión del tercer
trimestre del año 2023 empresa de aseo Bucaramanga EMAB a
cargo del doctor Elbert Panqueva gerente.
QUINTO Lectura documentos y comunicaciones
SEXTO Proposiciones asuntos varios.
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Bucaramanga fecha lunes 6 de noviembre del 2023 lugar en el
salón de plenaria Luis Carlos Galán Sarmiento del Concejo
municipal de Bucaramanga ahora 8 pm firmado por el
presidente el honorable concejal Javier Ayala Moreno y el
secretario general Wilmar Alfonso Palacio Verano, señor
presidente le informo que en la secretaría hay una
proposición de modificación del orden del día, señor
presidente le informo que en la secretaria hay una
proposición de modificación del orden del día presentada por
el honorable concejal Carlos Andrés Barajas Herreño.

PRESIDENTE: Dale lectura por favor.

SECRETARIO: Bucaramanga 6 de noviembre del 2023. Proposición
De conformidad con el parágrafo cuarto del artículo 106 del
acuerdo municipal número 031 del 9 de octubre del 2018
reglamento interno del Concejo en ejercicio de nuestras
funciones constitucionales de manera respetuosa solicito la
aprobación de la modificación del orden del día de la
plenaria 6 de noviembre del 2023 que se realizará a las 8
p.m. en la cual se desarrollará, tema presentación del
informe de gestión del Tercer del año por parte de la
empresa de aseo bucaramanga a cargo del doctor Elbert
Panqueva con el fin que se modifique y se cambie el punto
sexto al punto cuarto del orden del día. Presentada por el
honorable concejal Carlos Andrés Barajas Herreño. Ha sido
leída la proposición señor presidente.

PRESIDENTE: Leída la proposición presentada la prueba los
honorables concejales?

SECRETARIO: Ha sido aprobada la proposición señor
presidente.

PRESIDENTE: Lea el orden del día con la modificación
propuesta.

SECRETARIO: Lectura del orden del día con la modificación
orden del día:
PRIMERO llamada lista y verificación del quorum.
SEGUNDO lectura discusión aprobación del orden del día
TERCERO himno de la ciudad de Bucaramanga.
CUARTO proposiciones asuntos varios.
QUINTO Tema presentación del informe de gestión del Tercer
del año 2023 empresa Bucaramanga a cargo del doctor Panqueva
gerente.
SEXTO lectura documentos y comunicaciones.

Bucaramanga lunes 6 de noviembre del 2023 lugar en el salón
Luis Carlos Galán Sarmiento de plenaria del Concejo
municipal de Bucaramanga firmado por el presidente Javier
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Ayala Moreno y el secretario general Wilmar Alfonso Palacio
Verano, ha sido leído el orden del día modificado señor
presidente

PRESIDENTE: leído el orden del día modificado lo aprueban
los honorables concejales?

SECRETARIO: ha sido aprobado el orden del día señor
presidente

INTERVENCION DEL H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: buenas noches
presidente para registrar mi presencia Leonardo Mancilla.

SECRETARIO: se registra la asistencia en el recinto del
honorable concejal Leonardo Mancilla Ávila.

INTERVENCION DEL H.C. LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO:
presidente para registrar asistencia Luis Ávila.

SECRETARIO: de igual forma se registra la asistencia en el
recinto del honorable concejal Luis Eduardo Ávila
Castelblanco

PRESIDENTE: Correcto secretario continúe por favor.

SECRETARIO: Tercer punto del orden del día himno de la
ciudad de Bucaramanga.

PRESIDENTE: Correcto continúe secretario.

SECRETARIO: Cuarto punto del orden del día proposiciones y
asuntos varios.

PRESIDENTE: Hay alguna proposición para leer.

SECRETARIO: Eh no señor presidente en este momento no hay
proposiciones para leer estaríamos en asuntos varios.

INTERVENCION DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: para
registrar la asistencia presidente.

SECRETARIO: señor presidente se registra la presencia en
el recinto del honorable concejal Wilson Danovis Lozano
Jaimes

PRESIDENTE: Algún concejal ha pedido el uso de la palabra
concejal Barajas?

SECRETARIO: Eh el concejal Barajas pidió la palabra.
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PRESIDENTE: Concejal tiene 5 minutos.

INTERVENCION DEL H.C. CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO: Señor
presidente muchísimas gracias, en esta noche de lunes
festivo agradezco a usted proponer a la plenaria el cambio
del orden del día, saludar al señor gerente de la EMAB al
doctor Elbert Panqueva y a su equipo de trabajo y siempre he
dicho que una ciudad no es más limpia porque más se barre
sino porque menos se ensucia y desde luego reconocerle su
importante labor, presidente Bucaramanga está atravesando
por una crisis y me duele el silencio de muchos bumangueses
me duele la entre comillas “la complicidad de otros” Jose si
me ayuda a poner la foto de yo pido excusas a la plenaria
por esta foto pero es que un sinvergüenza vamos a poner ahí
la contratación del acueducto de Bucaramanga presidente
70.000 millones de pesos señores, usted Wilson que lo que lo
defiende tanto 70.000 millones de pesos adjudicados a dedo
con un manual de contratación amañado, con un manual de
contratación amañado con un manual de función en donde ya
comprometieron las vigencias del 2024 y el 2025, ahí hay que
pararle bolas a esto porque un periodista presidente de
caracol cuando alcé la voz porque el gobierno el nefasto
gobierno corporativo que tiene el acueducto de Bucaramanga
en cabeza de Víctor Raúl Castillo que una emisora dijo que
solo iba un año este señor porque era una transición y
Víctor Raúl Castillo le mintió a Bucaramanga y traicionó los
intereses de los ciudadanos de Bucaramanga y del área
metropolitana porque le renovaron hace una semana un año más
y ahí me entrevistó un periodista y dijo que entonces un
colombiano no pudiera ir la conchinchina; ¡claro! que sí hay
colombianos en la NASA pero resulta que ninguno haciendo las
fechorías que está haciendo este señor ya se comieron el
presupuesto del año 2024 y del año 2025 en el acueducto
pasan cosas oscuras, desde la fundación se están haciendo
cosas muy oscuras por eso en mi salida ya del concejo porque
honro mi palabra diciendo que solo hice un periodo quiero
seguir alzando la voz y lo va a hacer hasta el último día de
sesiones ordinarias y si hay extraordinarias también
diciéndole a los bumangueses que el gobierno corporativo que
nos dejó Rodolfo Hernández cometió un nefasto error con la
empresa emblema de los bumangueses y es traer a un señor de
otra ciudad y hay que preguntar cómo dejó aguas de Manizales
y si así como dejó aguas de Manizales nos va a dejar al
acueducto de Bucaramanga ese titular que se inventó Daniel
Valencia que la que Bucaramanga se iba a quedar sin agua va
a ser cierto porque nuestro acueducto puede estar en crisis
eso presidente para alzar la voz frente al acueducto; Jose
si me ayuda a reproducir este video se lo agradezco:
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Carolina, José gracias, presidente aquí nos toca pedirle
perdón a los habitantes de puente Nariño ojalá usted
organizara una actividad y fuéramos presidente usted que es
un hombre sabio, duele ver como la deficiente defensa
jurídica de la administración de Rodolfo Hernández provocó
esto no viene de ahorita esto viene de antes Carolina
contratan abogados para ir a pasar una cuenta y en el
parecen fantasmas y una deficiente defensa una acción
popular provocó que se tumbara ese puente y en la
administración de Juan Carlos Cárdenas no se ha hecho nada y
duele ver como personas en condición de discapacidad,
adultos mayores y niños y niñas y adolescentes están en
riesgo allá en puente Nariño la, eso es un atentado contra
el derecho universal a la dignidad humana, un derecho
universal y qué hace Iván Vargas? además de dejarnos 30
parques vueltos nada por no decir otra palabra santandereana
qué hace Iván Vargas en puente Nariño? ¿cuáles son las
gestiones del director de gestión del riesgo ante el
batallón de ingeniería para instalar un puente militar? que
fueron y lo prometieron allá hace más de 3 meses Carolina y
no pasa nada palabras, palabras y como decía el concejal
Rangel en su año de presidencia Jorge más acciones menos
discursos porque puente Nariño se nos convirtió, puente
Nariño, se nos convirtió en un discursiadero y no acciones y
la indignidad y la falta de calidad de vida que hay en
puente Nariño no le duele a los responsables que son gestión
del riesgo e infraestructura un juez ordenó tumbar ese
puente, pero el juez en ningún momento dijo que no se podía
eh hacer uno nuevo y qué pasa? están haciendo obras
innecesarias en otro lado tumbaron el parque los leones
quitaron unas, unos, unos, pisos y pusieron otro quitaron un
parque nuevo para poner otro nuevo y donde se necesita de
verdad la intervención de la Administración no hay me duele
mucho y sí quiero desde aquí extender un saludo a los
habitantes de puente Nariño y pedirles perdón por la falta
de ausencia del estado, por la falta de ausencia de la
Administración municipal en ese sector tan vulnerable que
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hoy se golpea con esa falta de accesibilidad presidente por
el uso de la palabra. Muchas gracias.

PRESIDENTE: concejal

INTERVENCION DEL H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: para
registrar asistencia Tito Rangel gracias Buenas noches

SECRETARIO: señor presidente la presencia en el recinto del
honorable concejal Tito Alberto Rangel Arias.

PRESIDENTE: tiene la palabra por 5 minutos el concejal
Wilson Ramírez.

INTERVENCION DEL H.C. WILSON RAMIREZ GONZALEZ: Gracias señor
presidente, pues no venía hoy preparado para hablar pero
aquí no puede venir a en mancillarse el nombre de una
persona porque a alguien le parezca cuando perecharon 4 años
de acá y ahora se vienen a lavar las manos, cuando ahora
vienen a decir que todo lo que se hace en la administración
no es como se debería haber hecho no señores eso llama la
doble moral frente a las cosas y yo no he sido defensor aquí
de nadie pero no me toque, porque el que está quieto se deja
quieto, el que está quieto se deja quieto y si son problemas
personales llévenlas a la justicia porque es que el que
habló del tema es abogado y sabe que aquí no es la denuncia
vaya y colóquelas donde las tiene que colocar si usted
considera que están robando la plata del acueducto
Metropolitano ahí existe la fiscalía general de la nación
para que vayan hagan las denuncias respectivas no es
viniendo a en mancillar el hombre mío a decirme que yo he
sido un defensor a ultranza no señor he dicho las cosas acá
en el concejo como se deben hacer y cómo se deben hacer el
hecho de que uno no sea santandereano no significa que no
pueda trabajar en Santander cuántos santandereanos no
trabajan en otras partes de Colombia pues no vengamos aquí a
echarnos cuentos chinos y no me venga a poner a mí en la
vera del camino a juzgarme frente a las cosas cuando usted
se pelecho esta administración 4 años y ahora habla mal del
alcalde de Bucaramanga, no señores, así no es la política,
no debe ser así la política tiene que ser limpia
transparente frente a las cosas y yo lo he hecho 4.200
personas creyeron en Wilson Ramírez en estas elecciones no
son tres personas, muchas personas que yo he hecho un
trabajo político en la ciudad reconocen mi trabajo al igual
que de lo mismo digo el de Mancilla de Leonardo Mancilla
tipo bueno que hace las cosas bien que no nos alcanzó en
esta oportunidad entonces ahora como no nos alcanzó también
nos van a agarrar a garrote aquí en, aquí en el concejo
Bucaramanga no señores si aquí hay que decir verdades,
problemas personales arréglenlos ellos no me metan a mí en
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ese cuento si tienen denuncias claras frente al manejo de lo
que se ha hecho en el acueducto Metropolitano de Bucaramanga
yo los invito a que vayan y coloquen las denuncias a mí no
me pongan de trompo en esto yo no vine aquí al concejo a eso
si cuando uno tiene que decir las cosas las dice de frente
no así como aprovechan el que porque ganaron y que porque
están en ah bueno listo qué chévere no que Dios los bendiga
y sigan ganando como lo han venido haciendo pero no embarran
el nombre de las demás personas 4000 y pico de bumangueses
me dieron el respaldo en estas elecciones para que una
persona aquí en el concejo de Bucaramanga venga a en
mancillar el nombre como lo quiere hacer no señores pido
respeto señor presidente a esta corporación Muchas gracias.

PRESIDENTE: tiene la palabra el honorable concejal Jorge
Flores 5 minutos.

INTERVENCION DEL H.C. JORGE EDGAR FLORES HERRERA: Bueno
buenas noches presidente muchísimas gracias por la palabra,

PRESIDENTE: Señores, señor respetemos la palabra del
honorable concejal Jorge.

INTERVENCION DEL H.C. JORGE EDGAR FLORES HERRERA: Bueno
muchísimas gracias presidente, no es que en términos del
tema del gobierno corporativo del Acueducto eso realmente se
hizo en el gobierno de Rodolfo Hernández, el actual alcalde
Jaime Beltrán estuvo en contra de eso y la junta completa
del concejo ambas la minoritaria y la mayoritaria en su
momento estuvieron en contra de ese gobierno corporativo y
ese gobierno corporativo no es otra cosa que coger y quitar
el poder que tiene la administración municipal o la alcaldía
de Bucaramanga sobre el acueducto y poner empresarios
privados que tienen un interés directo sobre el agua de
Bucaramanga en proyectos urbanísticos para beneficiarse, yo
pienso que en vez de, de esta discusión presidente lo que sí
debemos hacer es llamar al gerente porque el eh, el gobierno
corporativo nosotros no lo vamos a poder cambiar acá en el
consejo permitió que Víctor Castillo hoy esté presidiendo la
junta directiva permitió Wilson que se hiciera una fundación
que sale más cara la nómina que se gasta la fundación que lo
que se invierte en San turban, supuestamente se crea una
fundación para ayudar a santurbán pero si usted mira cuánto
se gana la directora de la fundación eh y cuánto han
invertido en santurbán se va a dar cuenta que durante este
cuatrenio sale más costoso la nómina dela fundación que lo
que realmente le ha llegado a las comunidades de Soto Norte;
entonces yo sí creo que, que debería hacerse un llamado
desde este consejo al nuevo alcalde a recuperar el acueducto
Metropolitano de Bucaramanga en cabeza del municipio el que
debe liderar la junta directiva del Acueducto Metropolitano
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no debe ser un privado que tiene interés directo sobre el
agua y sobre a dónde se lleva el agua precisamente eh,
Wilson usted sabe que una pelea de nosotros es que el sector
rural no tiene agua y yo tengo claro por qué no tiene agua
porque es que comprar un lote de terreno en el sector rural
con agua potable le daña el negocio a, a los que venden
apartamentos en, en la meseta de Bucaramanga entonces ahí
hay una competencia directa frente el agua entonces yo creo
que el municipio sí tiene que recobrar eso y en, y en otra
cosa es nosotros frente a la CRAP siempre hemos sido lo más,
lo máximo que nos permite la CRAP sobre el recibo del agua
hoy las tarifas de agua en el área metropolitana de
Bucaramanga son realmente abrumadoras para el usuario porque
por qué ese gobierno corporativo no le importa el bienestar
del usuario sino le importa simplemente el ánimo de lucro
entonces yo sí creo que debería citarse en estos días que
quedan al gerente del Acueducto y debería es enviársele
carta al alcalde diciéndole cómo vamos a hacer para que el
municipio que es el mayor accionista del Acueducto
Metropolitano de Bucaramanga recupere el mando sobre la
junta directiva y saque de allí a los privados que no han
invertido hoy un peso, pero si están mandando lucrándose y
viviendo de lo rico a costas de la empresa más importante de
servicios públicos que tiene el área metropolitana de
Bucaramanga y si no yo diría que casi el departamento de
Santander el acueducto Metropolitano es la empresa más
importante porque es la que más ganancia genera en todo el
departamento mejor que la ESAM y mejor que, que la EMAB que
hoy tenemos el informe da mucho más réditos y por eso es
importante para que esos réditos que da la empresa se puedan
invertir en bienestar social, se puedan invertir en
garantizar el agua y se pueda garantizar el mínimo, vital
muchísimas gracias presidente.

PRESIDENTE: a usted honorable concejal por el uso del tiempo
tiene la palabra por 5 minutos la honorable concejal María
Carolina.

INTERVENCION DE LA H.C. MARIA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS:
gracias Barajas por hacer el anuncio de puente Nariño y es
así este no es un problema de ayer este es un problema que
esta desde la anterior administración pero le quiero decir
que en la tutela en lo que decía el juez no decía tumbar el
puente, decía restaurarlo porque es patrimonio Nacional de
cultura entonces el, el punto es la alcaldía Bucaramanga no
planificó y en las reuniones de mesas de trabajo en la que
pude estar me decía es que ni a nosotros como ejército nos
han pasado la solicitud para poder colocar un puente donde
las personas puedan transitar y sí les quiero decir que han
habido muertos eh la guerra del microtráfico que tenemos en
este sector y muchas otras problemáticas más que surgen en
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la periferia de la ciudad y por eso es importante que el
concejo de Bucaramanga tenga ese sentido de pertenencia y
esa empatía por sus territorios porque lo que está pasando
en Bucaramanga es real no se está teniendo prioridad para el
enfoque diferencial que son ciertas poblaciones y solamente
tomamos decisiones sin pensar en el colectivo y en el bien
común de todas las familias, entonces sí me gustaría que las
personas que quedaron elegidas y que Dios les dio ese premio
por hacer las cosas bien o por permitirlas que sigan
haciendo es que se acuerden de las comunidades menos
favorecidas que puedan visitarlas y que con conozcan
realmente las problemáticas y puedan hacer mesas de trabajo
con la administración para que nada de esto siga pasando y
no se sigan vulnerando los Derechos Humanos, gracias.

PRESIDENTE: a usted honorable concejal tiene la palabra el
honorable concejal Luis Ávila por 5 minutos.

INTERVENCION DEL H.C. LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO:
presidente muchas gracias por el uso de la palabra, un
cordial saludo para usted, para los honorables concejales
presidente invito y vamos a pasar con el equipo de Luis
Ávila un control político urgente a la dirección de tránsito
hoy se denuncia el robo de 3.000 vehículos de los patios en
ese inventario que se viene realizando para el proceso de
chatarrización y se encuentra que según inventario deberían
tener 12.000 vehículos y encuentran nada más 9.000 y más
delicado es que encuentran placas tiradas en el piso y lo
peor es de que si ya no está el vehículo pues a quién moroso
se le va a cobrar y también va a afectar las finanzas muy
delicado el tema, dice el director de tránsito y el mismo
alcalde Juan Carlos Cárdenas sale que van a solicitar a la
fiscalía que haya una intervención pero esto no viene desde
hoy este robo no viene desde hace unos días esto viene ya
reiterativamente y es acá importante saber qué es lo que
está pasando en la dirección de tránsito frente a este
proceso porque es muy delicado y acá podemos traer a
colación lo que pasó cuando nosotros llegamos y que de
Neomundo también se perdieron por obra y gracia al Espíritu
Santo unos vehículos, entonces quién responde quiénes son
los que están tomando las riendas de estos procesos porque
acá es muy delicado 3.000 vehículos que se perdieron
literalmente en la dirección de tránsito es algo que
nosotros tenemos que ponerle el ojo a este proceso y más
porque el mismo director está solicitando también la
presencia de los entes y es aquí donde nosotros tenemos que
saber y llegar hasta dónde podemos nosotros tener
conocimiento de estas situaciones que se ven presentando en
la dirección de tránsito. Gracias presidente.

PRESIDENTE: eh señor secretario.
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INTERVENCION DE LA H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS
CANIZALES: señor secretario presidente para registrar
asistencia.

SECRETARIO: señor presidente se registra la presencia en el
recinto de la honorable concejal Luisa Fernanda Ballesteros
Canizales.

PRESIDENTE: Bueno yo pienso que hay dos proposiciones
urgentes concejal Ávila la que usted acaba de nombrar y otra
que hizo el concejal Barajas, hagan las proposiciones de
control político y esta mesa directiva está dispuesta a
traer los entes inmediatamente porque pienso que son
denuncias importantes y la ciudadanía tiene que tener
claridad sobre esto entonces hagan las proposiciones esta
mesa directiva está dispuesta a traer los entes que se
requieran para hacer ese control político, continuamos con
el orden del día señor secretario.

SECRETARIO: Quinto punto del orden del día, tema
presentación del informe de gestión del tercer trimestre del
año 2023 empresa Bucaramanga EMAB a cargo del doctor Elbert
Panqueva gerente.

PRESIDENTE: Bueno damos la bienvenida nuevamente al doctor
Elbert Panqueva, a su equipo de trabajo nuevamente usted
conoce la metodología del consejo, le damos 30 minutos para
rendir su informe posteriormente intervienen los concejales
que tengan inquietudes volvemos y le damos la palabra lo que
no pueda responder en este momento doctor Panqueva lo hace
llegar por escrito al concejal que lo preguntó, entonces
bienvenido tiene 30 minutos para rendir su informe.

INTERVENCION DEL DR. ELBERT PANQUEVA DIRECTOR DE LA EMAB:
señor presidente muchas gracias, eh un saludo también
especial a los honorables concejales, eh yo quisiera tratar
de en estos 30 minutos rápidamente dividir mi presentación
como en dos, en tres espacios que me parece importantes por
la época que estamos viviendo ya estamos terminando esta
administración y sí me parece interesante que los concejales
nuevos conozcan un poco de esta problemática de la EMAB nos
proyectemos los que siguen pero también los demás eh sigan
siendo como unos voceros del Concejo para analizar varios
temas de la EMAB que me parecen muy importantes y que al
final son diferentes a todos los demás las, las demás
entidades y dependencias de la Administración; yo quiero
empezar diciendo lo siguiente cuando uno habla de la EMAB no
la puede comparar ni administrativamente, ni jurídicamente,
igual ni al acueducto, ni al INDERBU, ni a una de las
secretarías; la EMAB tiene situaciones que la hacen muy



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 13

de 55

FOLIO 13

especial y muy particular y de hecho por eso traigo mi
equipo de trabajo y por eso me parece muy importante
aprovechar la asistencia en el día de hoy y, y pedirles que
de verdad ojalá estén muy atentos a los temas y a lo que
vamos a tratar en el día de hoy porque, porque la EMAB
requiere de unos temas que se atiendan con una mayor
urgencia que cualquiera otra de las entidades o dependencias
la EMAB lo primero que tenemos que decir es que seguimos
operando en el marco de una calamidad pública eso a veces
parece que se nos olvidara a los bumangueses porque como que
la basura la, la depositamos bien allá en el relleno y no
pasa nada entonces cuando aparece una orden del juez
citándonos a todos a los concejales a los alcaldes al
personal de la EMAP vuelve y toma otra des importancia y nos
como que nos olvidamos pero realmente la EMAB sigue
funcionando y operando en el marco de la calamidad pública
tiene 14 procesos sancionatorios ambientales tiene procesos
sancionatorios administrativos, también más de 10 procesos
con la superservicios en el en los últimos años eh se han
abierto alrededor de en entre sancionatorio, ambiental y
administrativo alrededor de 20 procesos afortunadamente
nosotros en lo que yo llevo de gestión hemos logrado darle
manejo técnico a la, a la disposición final y no nos no nos
abierto ninguno nuevo pero tiene un gran volumen de procesos
sancionatorios tenemos el caso Vitalogy que todavía golpea
muy duro al EMAB por alrededor de casi ya vamos por 800.000
millones de pesos que está demandada la empresa y altos
costos todavía operativos o sea esto hace que, que la EMAB
sea una empresa muy particular y que no la puede uno ni
siquiera comparar con el acueducto ni siquiera las oficinas
porque las personas que han tenido la oportunidad de conocer
dónde operamos nosotros se han dado cuenta que es casi que
un deporte extremo llegar a entrar a las oficinas de la EMAB
donde no solamente los temas de seguridad, sino los temas de
salubridad, los temas de la mismas espacios locativos que
tiene la empresa, no son los más adecuados para que una
empresa tan importante como la EMAB funcione o sea aquí no
son ni los espejos de agua que tenemos allá en el acueducto,
ni el agua viene de santurbán, ni todo es azul no, realmente
en la EMAB las condiciones en las que operamos y todos son
condiciones bastante difíciles y por eso yo quería hacer ese
llamado para que en ese contexto rápidamente les presento el
informe de gestión les leo unas conclusiones ya de estos 4
años o tal vez de otros años más yo creo que ya de casi 15
años en el que parte de este equipo ha trabajado en el tema
de la gestión de residuos en, en el área metropolitana pero
que tenemos que empezar ya a cerrar unos temas y empezara
proyectarlos hacia futuro quizás por eso es esa propuesta
que nosotros hicimos la administración que yo dirijo desde
cuando llegamos a la EMAB de no quedarnos ni seis meses, ni
un año sino proyectarlo a 5 años para tratar de plantear
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algunas cosas que realmente impactaran la gestión integral
de residuos en la ciudad de Bucaramanga rápidamente:

eh arrancamos con la gestión comercial algo importante que
tiene todavía la es que tiene el 81% del mercado en la
ciudad las otras tres empresas todavía no llegan ni al 20 o
sea Metro limpia, Limpieza urbana y Veolia que a veces casi
que uno ni siquiera las percibe que están prestando el
servicio en la ciudad no han logrado avanzar antes por el
contrario nosotros hemos crecido y vamos creciendo
rápidamente este año crecimos en casi 5.000 usuarios
recuerden que el principal activo que tiene una empresa como
la EMAB son los usuarios lo demás además de problemas y de
situaciones complejas el principal activo lo que es
atractivo para empresas como Veolia que se han querido
apoderar del mercado de los residuos en Colombia son los
usuarios porque en Colombia diferente a diferencia también
de diferentes partes en el mundo los usuarios son de las
empresas no del estado es una cosa que tiene que cambiar y
por eso las empresas privadas quieren apoderarse siempre de
los usuarios.

En el tema de los contratos la contratación que también ha
sido prioridad para nosotros en esta administración se
presidente perdón el señor gerente
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INTERVENCION DEL H.C. WILSON RAMIREZ GONZALEZ: señor perdón
presidente pido verificación del quorum.

PRESIDENTE: señor secretario por favor haga verificación del
quorum.

SECRETARIO: si señor presidente verificación del quorum:

MARINA DE JESUS AREVALO: presente.

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: presente.

JAVIER AYALA MORENO: presente.

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: presente.

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO: (No contesto)

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: presente secretario desde
las 8 en punto

JORGE EDGAR FLORES HERRERA: presente señor secretario.

FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA: presente señor secretario.

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: presente.

MARIA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS: presente.

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: presente.

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: presente.

NELSON MANTILLA BLANCO: presente.

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: presente.

MARTIN JESUS OTERO LEON: presente señor secretario.

WILSON RAMIREZ GONZALEZ: para eso cambian el orden del día
señor presidente para echar el discurso y irse, presente

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: presente.

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: presente yo llegue con el
Chumy.

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: presente.
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Señor presidente le informo que la verificación del quorum
la contestaron 18 honorables concejales por lo tanto existe
quorum decisorio y deliberatorio.

INTERVENCION DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES:
presidente falta Carlos Barajas que se fue

PRESIDENTE: ¿cómo concejal Danovis?

INTERVENCION DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Que
falta Carlos Barajas que se fue, hablo y se fue y se fue

PRESIDENTE: Creo que es del partido verde no

INTERVENCION DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES
Tristemente para la vergüenza

PRESIDENTE: qué pena doctor, habiendo quorum decisorio y
deliberatorio tiene la palabra que pena.

INTERVENCION DEL DR. ELBERT PANQUEVA DIRECTOR DE LA EMAB:
Gracias presidente, en temas de contratación; se ha
contratado para fortalecer la parte operativa que es una de
las debilidades que ha tenido la empresa y es lo más
importante realmente que tiene la EMAB llegamos a los 33.000
millones de contratación que como ustedes lo pueden observar
ahí realmente gran parte de ese porcentaje más del 80% se
queda en la parte operativa porque una empresa aseo es
precisamente es, es como el corazón de su gestión todo lo
que tiene que ver con la con la parte operativa, eh esto eh
convenios tenemos unos convenios y unos contratos
administrativos la EMAB trabajando coordinadamente con
entidades como la alcaldía de Bucaramanga y con el área
metropolitana ha desarrollado también unos trabajos que
tienen que ver con poda de árboles, con talas, con puntos
críticos, con recolección y disposición de residuos
vegetales que es lo que hacemos en todo el tema de
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mantenimiento de parques y de zonas verdes, con el área
metropolitana ven ahí también en pantalla el tema de la
adecuación de celdas de disposición final que para poder
garantizar la disposición de los residuos en el relleno
sanitario del Carrasco firmamos un convenio con los con
estos siete municipios que son los que actualmente disponen
el Carrasco por alrededor de 7.600 millones de pesos y
tenemos un convenio donde ya están apropiados los recursos
para la repotenciación de la PTLX la adecuación de canales
de agua lluvias con el municipio de Bucaramanga por 18.000
millones de pesos.

Esto me parece muy importante que ustedes centren la
atención en este, en este punto que es todo lo que tiene que
ver con lo facturado con los municipios los siete municipios
que disponen actualmente en el Carrasco, desde el 14 de
agosto del 2021 miren esta cifra que la quisimos poner en
rojo porque ahí quiero que concentremos la atención y es tal
vez el punto que a mí me parece más importante ya terminando
la administración y pensando en el futuro de la disposición
final porque si hay algo que tiene particular la EMAB y lo
que hace y la, y la crisis en la que ha estado desde el año
2011 es que en 2 horas si el relleno nos llega a fallar el
relleno llega a colapsar como sucedió en la administración
anterior y no podemos atenderlo o se tiene que cerrar porque
definitivamente no tenemos los recursos para que funcionen
en 2 horas puede colapsar la ciudad o sea y ese es un riesgo
que lo tenemos todo el tiempo, minuto a minuto eso no pasa
ni en el acueducto ni en el INDERBU, ni en el IMEBU, ni en
el INDISBU en ningún lado esto pasa en la EMAB en la EMAB,
vivimos 24 horas trabajando al límite en cualquier momento
con algo que le pase al relleno con algo que le pase
administrativamente al EMAB o si no tenemos los recursos en
dos, 3 horas la ciudad del área metropolitana colapsa y eso
ya lo vivimos el 14 de agosto del 2021 y miren esa cifra
desde el 14 de agosto del 2021 van 34.000 millones con
corte a Julio que han tenido que pagar los municipios por
concepto de disposición final porque no podemos cobrar la
tarifa y faltan tres meses todavía o sea vamos a estar por
alrededor de 40.000 millones de pesos en dos años. Ahora
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bien si nos proyectamos a los 4 años si no recuperamos la
legalidad del relleno en estos dos meses que nos queda
terminada esta administración que seguramente no va a pasar
a los próximos alcaldes se van a enfrentar con el problema
de tener que dejar en los presupuestos de sus planes de
desarrollo, porque no va a aparecer una tecnología nueva en
6 meses o en un año van a tener que si miramos la proyección
año por año alrededor de unos 100.000 millones de pesos los
cuatro municipios del área metropolitana con más o menos
Bucaramanga unos 60.000 millones de pesos para los 4 años
poder disponer los residuos en el, en, en el relleno
sanitario del Carrasco esto realmente yo lo he denominado y
se lo he dicho lo he dicho en varios escenarios es una bomba
de tiempo yo pienso que difícilmente los municipios van a
soportar seguir manteniendo la legalidad, la ilegalidad del
relleno sanitario vamos a tener que recuperar la tarifa,
esto no puede seguir así y eso lo tenemos que hacer muy
rápidamente y todas estas situaciones con la introducción
que yo hacía lo que hace particular al EMAB diferente al
acueducto por ejemplo o sea aquí estamos al límite aquí todo
lo que hacemos desde firmar una CPS un contratico el más
pequeño que haya en el EMAB, está viciado por objeto ilícito
y nos toca defenderlo desde la calamidad y el gerente o el
alcalde apenas se posiciona como alcalde o apenas se
posiciona como gerente tiene 14 procesos sancionatorios
ambientales; otro tanto de la súper mañana tengo reunión en
la superintendencia de servicios públicos porque ya viene
otra demanda de más de 2.000 millones de pesos de que viene
el proceso desde la administración anterior y tiene como
siete penales de una vez firmados también y tiene que sacar
otra vez la calamidad pública, la calamidad pública vigente
se nos acaba ahorita en diciembre el 5 de diciembre y
tenemos que prorrogarla y ya les llega de una vez esa
situación complicada los nuevos mandatarios pero lo que
quiero llamar la atención es que esa cifra es muy alta es
insostenible sea para la EMAB administrativamente, para los
alcaldes para cualquier persona o sea para la misma ciudad
volvemos a quedar otra vez al borde de tener que sufrir una,
una crisis sanitaria ambiental que tenemos que atender
rápidamente entre todos porque pues uno repite esta
situación y nosotros con el equipo técnico que está acá lo
que vamos a empezar es a requerir tanto a los nuevos
funcionarios que llegan porque tenemos que otra vez prender
esas alertas el juez seguramente ahorita va a sacar un auto
y vamos a tener que los que estamos en esta administración
empezar a rendir informe pero también tienen que empezar los
nuevos a mirar qué se va a hacer con esta problemática que
lo que ya está comprobado es que no se soluciona ni en un
mes, ni en dos meses, ni en tres, ni en seis; seguramente va
a tardar algunos años en una encontrar una solución más o
menos transitoria porque soluciones definitivas solamente
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algunos países nórdicos han logrado llegar a una solución
definitiva en el marco de la gestión integral de residuos
los demás son transitorias rellenos por 10 años,
incineradores por 15 o 20, gasificación aquí no existe una
solución definitiva hasta que la sociedad no se transforme y
cambie la forma de gestionar sus residuos entonces para que
lo tengan ustedes ya muy pendientes porque seguramente va a
ser un tema de discusión recuerden que los concejos están
vinculados judicialmente las, la asamblea departamental
también el gobernador va a tener que involucrarse
directamente.

Evolución de la cartera aquí vemos unas mejoras tanto de la
comercial que básicamente son pilas públicas todos estos
barrios de asentamientos subnormales donde no llega ni
Veolia, donde no llega ni limpieza urbana, ellos llegan se
cogen unos usuarios pero nunca van a recogerles la que
termina recogiéndolo siempre el EMAB yesos sobrecostos que
tenemos en esas filas públicas en esos asentamientos en esos
barrios que todavía no se han legalizado son carteras de
difícil cobro en la EMAB que en cierta forma casi que nunca
se van a poder cobrar pero que por la empresa ser pública
tiene que prestar ese servicio, en el tema de disposición
final nos deben todavía los municipios alrededor de 11.000
millones de pesos desde el municipio de Bucaramanga hasta el
de California los más el más pequeño; todos todavía nos
adeudan del concepto de disposición final que es un tema que
también es muy urgente;
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eh aquí tenemos cómo se ha comportado el tema de la
disposición final en la celda todavía mensualmente tenemos
entre 27.000 y 29.000 toneladas que nos llegan mensualmente
al relleno eso es mucha basura todavía diariamente nos están
llegando entre 900 y 1.000 toneladas diarias de basura es
uno de los rellenos grandes del país que lo estamos
manejando bien técnicamente, pero que tenemos que
rápidamente iniciar el proceso de transformación hacia
parque tecnológico tienen que llegar las nuevas tecnologías
rápidamente pero cuando uno habla rápidamente en términos de
residuos es de 5 a 10 años o sea eso no va a ser tampoco,
tampoco muy rápido por todas las dificultades jurídicas,
técnicas, ambientales, sociales, que hay en nuestro país
pero aquí vemos cómo se han comportado eh ese tema de la
disposición final, orgánicos estamos llegando

con la planta que hemos tenemos actualmente en el relleno
sanitario que ustedes tuvieron la mayoría de la oportunidad
de conocer estamos llegando a tener alrededor de 700 casi
800 toneladas mes ya tratadas o sea que ya le quitamos al
relleno y ahorita vamos a ver en las conclusiones que les
voy a leer lo importancia que tiene que ver en el relleno
pero acá lo que estamos demostrando es que sí se puede y que
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el éxito va a estar en el tratamiento orgánico en dejar de
desperdiciar tanta comida Bucaramanga es una de las ciudades
que más desperdicia comida en Colombia desde nuestra
nuestras casas, los restaurantes, los vendedores ambulantes,
estamos botando demasiada comida de la que, de realmente
nosotros consumimos y es un tema que hay que empezar a
cambiar para que no aparezca el residuo desaparezca en la
fuente pero la clave va a ser necesariamente tener más
plantas de compostaje tener compostajes caseros tener mirar
a ver cómo conseguimos un biodigestor vamos a tener que
insistir en el tema del tratamiento orgánico es que entre
otras cosas es a lo que viene digamos que la evolución de
las normas en Colombia y lo que está la tendencia que hay a
nivel mundial en el tratamiento de los residuos. Esas son
actividades ya del seguimiento que se le hace al tema de la
disposición final aquí tenemos que decir con toda
contundencia que por eso hemos sido denominados

como el relleno que técnicamente independientemente de los
problemas jurídicos porque el problema de nosotros es más
técnico es más jurídico no técnico es considerado ya un
modelo piloto a nivel nacional de la forma como se están
tratando los residuos en el relleno, se han controlado los
gases, el tema de gallinazos también ha desaparecido; casi
que totalmente los que llegan allá es porque llegan a
perchar pero la comunidad de gallinazos que se alimentaba de
la celda ya desapareció, hemos avanzado en el tema de del
manejo de los gases con las chimeneas que han instalado, el
seguimiento a todo el tema de la estabilidad. Tenemos un
equipo técnico extremadamente robusto el modelo de
seguimiento nos lo están copiando en otros rellenos o sea
ahí podemos dar la tranquilidad que desde el punto de vista
técnico estamos listos para iniciar ese proceso de
transformación hacia parque tecnológico.
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Tenemos acá

todo lo que tiene que ver con el CLUS; el CLUS que es el
lavado la limpieza de áreas públicas, la rocería, las podas,
más de 5.000 árboles intervenidos por nuestras cuadrillas,
aquí intervenimos inclusive más de los que le corresponden a
la EMAB así no estén censados atendemos las solicitudes de
los usuarios de ustedes como concejales, de los empresarios
de todo el mundo más de 500 zonas verdes intervenidas
también por nuestras cuadrillas, 24 puentes y varios
sectores críticos intervenidos con cuadrillas de lavado que
lo hacemos permanentemente a donde nos, nos invitan con unas
pérdidas en últimas operativas que está generando la empresa
pero que lo hacemos por esa responsabilidad que tenemos por
ser la empresa pública de los bumangueses, esto también es
muy importante en recolección y transporte hemos mejorado
mucho el tema de visor de rutas, de recolección con
seguimiento con, con controles de GPS, aquí hemos mejorado
la eficiencia, hemos tenido unos ahorres importantes, en
temas de combustible, en tema de reparación de vehículos, en
tema de contratación de personal; esas estadísticas están
ahí en los informes y siempre los hemos invitado a ustedes
porque la EMAB siempre ha tenido las
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puertas abiertas, para que revisemos todo eso, desde temas
de contratación hacia cómo estamos manejando todo lo que
tiene que ver con la parte operativa por ejemplo este es
esta es una algo que yo siempre lo muestro que es el tema de
la eficiencia en el manejo del combustible:

hemos reducido con considerablemente los números, el número
de galones que se gastaban para el eh el funcionamiento
especialmente de los vehículos y eso se ha hecho
precisamente por ese control que tenemos ese sistema que
hemos creado con el tema de GPS, con la eliminación de
algunas rutas que no eran necesaria y que estaban utilizando
era para otras cosas pero hemos logrado ser mucho más
eficientes en todo el tema de, del control de la ruta y de
lo que se gastaba en combustible, todo el proceso de cultura
ciudadana acompañados del área metropolitana de algunas
entidades privadas del municipio participando en las ferias,
en el relleno sanitario en el parque contemplativo, aunque
no es un parque como todos los demás hemos empezado a
trabajar especialmente con las comunidades eh cercanas al,
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al, al parque del área influencia directa del proyecto con
la gente del Porvenir mantenemos las visitas de los
colegios, de las empresas nunca antes había ido tanta gente
a visitar el relleno sanitario en el último año mantenemos
nuestros recorridos por el Carrasco participamos en las
ferias hacemos intervención de puntos críticos participamos
activamente en días como el día de la limpieza en
Bucaramanga en fin ahí está hemos estado trabajando
permanentemente en todo el tema de cultura ciudadana.

Ingresos estos son los ingresos hemos crecido
considerablemente en el tema de ingresos este año estamos
llegando a unos 48.000 millones de ingresos los costos
siguen siendo muy altos 35.000 se pagan en impuestos 9.822
millones y tenemos una utilidad de alrededor de 3.300
millones eso es con corte a Julio seguramente vamos a llegar
con una utilidad de más de 5.000 millones y eso es muy
importante hacía ya varios años la empresa no tenía
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utilidades con dinero en caja o sea que realmente estuviera
el dinero allá uno preguntaba decían 2.000 millones de
utilidades de la EMAB iba uno a mirar y estaban era
contablemente no estaban en caja nosotros seguramente donde
que nos cumplan los municipios que nos den en alrededor de
11.000 millones de pesos vamos a tener en caja me decía la,
la, la directora administrativa y financiera que está acá
acompañándonos que vamos a tener alrededor de unos 5.000,
6.000 millones de pesos en caja o sea con, con dinero
realmente ahí para hacer inversión eso es histórico tenemos
eh mirando el tema del del pasivo, de lo que se debe
apropiar por ley alrededor de 18.000 millones de pesos que
ya se han ido apropiando para poder digamos que tener la
posibilidad de desarrollar nuevos proyectos en la EMAB eso
no pasaba si ustedes miran históricamente yo creo que en los
últimos 10 años la EMAB realmente utilidades con dinero en
caja para poderlos utilizar siempre estaban era en el papel
que una de las cosas que me sorprendió recién llegado al
EMAB pero nunca los tenía uno para poderlos utilizar y aquí
rápidamente señor presidente voy a leerles esas
conclusiones que me parece muy importante para que ustedes
las tengan en cuenta porque seguramente entra el nuevo
funcionarios se van a tener que analizar temas hay algunos
que ya se han discutido durante muchos años y que los
debemos tener muy presentes estamos creando un documento
para entregarle en el proceso de empalme pero para
entregarle también no solamente a la gobernación a las
diferentes entidades para tratar de mirar a ver cómo
avanzamos en estas problemáticas: Primero mire la primera a
pesar de los estudios realizados en los últimos 15 años no
ha sido posible dializar un sitio para un nuevo, para
desarrollar un nuevo proyecto de relleno eso ya está
resuelto tres estudios ni Chocoa ni las 32 opciones y mucho
menos con lo que acaba de pasar en la vía Bucaramanga-
Barranca se va a poder desarrollar lo de Lebrija ya está
concluido un nuevo lugar no lo hay para un nuevo proyecto,
ni de relleno, ni de nueva tecnología sea esa discusión ya
no hay que darla ya nos gastamos demasiados recursos y no
hay donde más hacer un nuevo relleno en el área
metropolitana de Bucaramanga; los sitios planteados en los
planes de gestión integral de residuos sólidos a nivel
Metropolitano no tienen licenciamiento social de los
habitantes del área de influencia directa de los proyectos,
Colombia no tiene las condiciones jurídicas financieras
técnicas ambientales para implementar una tecnología de
relleno sanitario en el corto plazo ni de nuevas
tecnologías, los procesos de cultura ciudadana no dan
resultados inmediatos y se deben planear con presupuestos
suficientes que garanticen su permanencia no dé a 6 meses,
ni de a 4 años ni siquiera Suecia y Finlandia se han
demorado 30-40 años para para cambiar la cultura ciudadana
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seguramente en Bucaramanga y en Colombia esto va a ser más
demorado no, no es fácil cambiar tenemos que arrancarlo
estamos haciendo pero eso se va a demorar; la transformación
del relleno sanitario el Carrasco convencional a parque
tecnológico de residuos que está en nuestro plan de
desarrollo, lo mencione lo han mencionado por ahí algunos eh
concejales esa transformación puede tardar entre 5 a 10 años
haciendo una, una inversión de más de 600.000 millones de
pesos para tener las plantas y las tecnologías que seré
quieren para poder transformar el relleno. eh el reciclaje
el plástico, el cartón, el papel, el metal, el vidrio y no
es la solución de la problemática de las basuras teniendo en
cuenta que eso son solamente el 25% de los residuos que se
generan en una ciudad como Bucaramanga, este es otro mito
que haciendo reciclaje vamos a solucionar el problema no eso
lo hacen las cooperativas, lo hacen bien hecho pero esta no
es la solución esa penas el 20, 25% de las 550 toneladas que
se generan solamente eso es el 25% lo demás son orgánicos
75-80% son orgánicos todas las acciones que se realicen para
solucionar la problemática de los residuos deben estar
enfocadas hacia el tratamiento de orgánicos que son el 75-
80% de los residuos que se generan el corazón de la gestión
de residuos sólidos en su orden de prioridades debe ser la
de reducir, reutilizar y reciclar, en reducir apenas estamos
sacando las normas para reducir los plásticos de un solo uso
estamos haciendo apenas algunas cosas muy primarias en
Colombia y específicamente en Bucaramanga tenemos que mirar
a ver cómo sacamos unas normas para evitar tanto desperdicio
de comida y de utilizar cosas inútiles donde el residuo no
aparezca; que es lo mejor que le puede pasar a una ciudad
en esto estamos todavía de manera muy incipiente vamos a
tener que trabajar muy fuerte a través de proyectos en los
concejos, en las asambleas y a nivel nacional; actualmente
en términos de recolección, transporte y limpieza áreas
públicas, los famosos puntos críticos los regueros por lo
que está investigada Claudia López, el alcalde de Medellín,
el alcalde de Cali las encuestas que han hecho la
superintendencia firmas como INVAMER, todavía a pesar de las
dificultades que tenemos en Bucaramanga nos muestran como la
ciudad que mejor maneja la recolección y las áreas públicas
a pesar de que tenemos regueros y que los tratamos de
atender todo el tiempo pero los puntos críticos se han
convertido porque eso no es un tema que le corresponda a la
empresa de aseo pero se han convertido en uno de los
problemas más complejos que tenemos en las ciudades ¿Cuáles
son esos factores que generan eso, esa problemática? el
habitante de calle, reciclador, los vendedores ambulantes,
los recicladores informales, especialmente los migrantes,
pequeños comerciantes y la falta de cultura ciudadana
especialmente en los residuos voluminosos, los escombros
estamos viendo cosas que no pasaban antes nos dejan el
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chifonier la nevera todo en los separadores o acá se nos
volvió él una, una cosa parte del paisaje le toman una foto
acá a un reguero de basura y detrás hay tres habitantes de
calle detrás de la foto y entonces armamos todo el show y
llamamos a todo el mundo para que recojan la basura pero se
les olvida que el problema realmente la causa está en el
habitante de calle que tiene una problemática social que hay
que mirar a ver qué va a hacer la secretaría de salud,
Desarrollo Social, ¿cómo se va a solucionar el problema?
¿Cómo se va a atender eso? entonces esto se nos se nos ha
vuelto parte del paisaje pero estos factores son los que
están, están realmente determinando para darle unos datos
Bogotá deja más de 100.000 millones al año para tratar
puntos críticos, igual que Medellín en Bucaramanga; este año
invertimos alrededor de 2.000 millones de pesos va a ser
otro reto para el alcalde para los alcaldes del área
metropolitana ¿Cómo van a apropiar esos recursos? para
atender estos puntos críticos porque es que acá no puede el
alcalde llamar a Veolia y decirle oiga Veolia tenemos un
reguero de basura de los habitantes de calle en la 36 con 27
vaya y me lo recogen qué le va a decir veía que es una
empresa privada yo se lo recojo alcalde pero vale un millón
y medio de pesos mandar un compactador allá con cuatro
operarios a que recojan ese punto crítico por eso es tan
costoso, o que hay un inservible o unos escombros en un
separador de la de uno de los bulevares mandar a recoger eso
vale más de un millón de pesos y por eso están reventando
los alcaldes de ciudades pequeñas y grandes porque no tienen
el presupuesto para eso no tienen empresas públicas entonces
no pueden obligar arlos a que vayan a recoger esa es una
ventaja que tenemos en Bucaramanga y por eso la importancia
de tener una empresa que sea pública, conclusiones estas
eran conclusiones generales de la gran problemática que
tenemos pero unas específicas debemos recuperar la tarifa de
manera urgente realizando gestiones con la rama judicial, la
autoridad ambiental, los ministerios de vivienda y ambiente
gobernación de Santander y la superservicios de lo contrario
los municipios deberán presupuestar en los planes de
desarrollo lo que les decía más de 100.000 millones para los
próximos 4 años acá la gobernación va a tener que ser un
actor extremadamente fundamental porque eso es un problema
departamental y tenemos que empezar desde ya porque se nos
acaba la calamidad ahorita el 5 del, el 5 de diciembre esto
no es como el gobierno corporativo de la del Acueducto ojalá
yo tuviera un gobierno corporativo que funcionara ojalá uno
ha en la EMAB, yo tuviera una oficina mirando espejos de
agua y tuviera tiempo para allá pero allá lo que miramos
atrás de la EMAB es la gran problemática de mototaxismo,
delincuencia común, microtráfico, habitante de calle,
prostitución, problemas de movilidad, absolutamente todo si
yo he aprendido algo en la EMAB es a conocer los
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problemáticas sociales porque confluyen todos ahí entonces
tenemos que de verdad o sea esto es un llamado a la a la
solidaridad a la, con la EMAB hay que hacer algo urgente,
urgente para poder planear eso para poder organizar
realmente que lo que se tiene que hacer tenemos que
recuperar esa tarifa urgente la legalidad del relleno y eso
si no somos capaces de coordinar a gobernación, a los
ministerios, a las superservicios, al juez, a la autoridad
ambiental, porque cada uno llega a la reunión y habla de sus
competencias señor presidente regálame otros 5 minutos, 10
minuticos.

PRESIDENTE: 10 minutos doctor.

INTERVENCION DEL DR. ELBERT PANQUEVA DIRECTOR DE LA EMAB: Y
pido este tiempo porque realmente esto es lo que a mí me, me
parece más importante o sea si no logramos coordinar a todos
esos actores los que llevamos trabajando varios años en ese
tema de recién ya estamos cansados de ir a reuniones, donde
la superintendencia dice no es que mis competencias es
defender a los usuarios y punto, el del ministerio dice no
nosotros diseñamos las políticas públicas a nivel nacional
punto, el juez dice no a mí el juez del 2011 me ordenó que
tenía que cerrar el Carrasco punto, el de la autoridad
ambiental nos dice no lo que pasa es que a mí el juez me
dijo que no podía hacer nada, ni cita, ni nada punto y al
final nos quedamos; el gerente de la EMAB con los cuatro
alcaldes metropolitanos corriendo, mirando a ver cómo nos
salvamos de los procesos penales, de los procesos
disciplinarios, de los procesos fiscales, ¿Cómo recogemos la
basura? reunidos todos en un salón de gobierno mirando a ver
cómo solucionamos el problema esa es la verdad y eso es lo
que ya estamos a punto otra vez de empezar a pasar y los
alcaldes que se posicionan lo primero es y qué hacemos allá
con los residuos le arranca de una vez ese problema;
entonces yo sí creo que es muy urgente nosotros vamos a
sacar en estos días un oficio donde ya vamos a advertir esa
situación y los vamos a llamar porque seguramente el juez va
asacar un auto donde otra vez nos reúnen y otra vez
arrancamos con el tema entonces yo creo que es muy
importante que ustedes entiendan el contexto en el que
realmente funciona la EMAB como yo lo he dicho no hay un
cargo más difícil que ser técnico del Bucaramanga y ser
gerente de la EMAB no dura uno más de 6 meses y sale
corriendo, un año o sea quién se le va a medir a eso, una
entidad llena de problemas llena de problemas difícil de
administrar y siempre con la presión de que va a colapsar la
ciudad por una emergencia de salud pública entonces yo creo
que concejales hay una responsabilidad muy grande de todos
nosotros esto es un llamado de atención para todos, para
todos independientemente en la entidad que estemos mañana
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esto que les estoy diciendo lo voy a decir en la súper que
lo que va a pasar es como la de Valledupar que les
terminaron interviniéndola era una de las únicas públicas
que quedaba también, pero es que cómo vamos a soportar que
ya mañana nos digan no otra sanción por 2.000 y pico de
millones y entonces ahorita le saca la calamidad pública y
pum nos cae la super, otra vez que porque allá no podíamos
disponer y otra vez vienen otras dos o tres sanciones eso,
eso está en un círculo vicioso donde ya tenemos que hacer
algo diferente porque de lo contrario eso va a ser muy
difícil se debe definir a nivel municipal, departamental y
nacional las diferentes fuentes de financiación de los
proyectos tecnológicos asociados al tratamiento y
transformación y disposición final de residuos, viene el
incentivo al tratamiento y el aprovechamiento pero esto vale
muchísimo dinero o sea para comprar una planta de
gasificación o cualquiera de las tecnologías que hay o para
modernizar y optimizar el tema de compostaje para esto vamos
a necesitar mucho dinero mira acabo de firmar una carta de
intención con, con Ecopetrol, la empresa más poderosa de
Colombia para montar una planta de tratamiento de plástico
dentro del relleno sanitario el Carrasco para 1.000 oigan
bien esto para 1.000 toneladas al año o sea acuerden que
1.000 toneladas es sol las de un día con ellos es solamente
1.000 toneladas al año y vale 25 millones de dólares o sea
si una empresa como esta no lo pone dígame quién va a poner
25 millones de dólares solamente para 1.000 toneladas
entonces eso es muy costoso por eso conceptualmente más o
menos en el análisis que nosotros hemos hecho alrededor de
600.000 millones ese proceso de transformación del Carrasco
como relleno sanitario convencional a Parque tecnológico no
pero ahorita han salido un resto de magos en Colombia decir
que es que lo van a hacer en se meses como en la
administración de Bogotá cuando yo hice el congreso de
residuos que vino la directora de la UAES a decir que en se
meses Bogotá tenía solucionado el problema y está que se va
para la cárcel como con cinco funcionarios más que iban a
montar cuatro incineradores, que tenían problema resuelto el
problema de Educación Ambiental y de todo y ahorita están
metidos en un lio parecido al de Vitalogy o sea es que esto
ya está sobre diagnosticado entonces tenemos que mirar,
mirar a ver ustedes y nosotros los técnicos cómo empezamos
a, a tratar de evolucionar este tema lo más rápido posible y
para esto se necesitan recursos y muchos recursos para que
nos den las ganancias del Acueducto porque aquí hablamos de
cuidar el páramo de santurbán y le estamos votando todo el
excremento de la ciudad allá y todos los residuos a todas
las cañadas, las neveras, todo lo botamos a las cañadas,
entonces hay que mirar a ver cómo realmente ponemos
realmente los, los ojos en la EMAB para todo y miramos a ver
cómo hacemos un plan como lo tenemos proyectado nosotros a
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10 años ahí le tenemos técnicamente al nuevo alcalde
garantizado que técnicamente si hay los recursos y si hay la
gestión por lo menos mientras se consiguen las platas para
nuevas tecnologías paralelamente que técnicamente tengamos
dónde meter la basura y que no nos colapse la ciudad pero
tenemos que ponernos las pilas muy rápido, todas las
acciones que se realicen para solucionar la problemática, no
perdón esta ya las había leído se debe potencializar de
manera urgente la planta de tratamiento de lixiviados no
sacamos el proceso ahorita ya tenemos la plata, lo queremos
sacar en la próxima administración pero debe tener la
vigilancia y el control de todo el mundo pero no solamente
por el proceso de contratación sino porque los lixiviados y
yo no lo he ocultado no se le he ocultado a nadie los
estudios ya nos dicen que no estamos tratando todo el
lixiviado eso es muy urgente es el tema técnico más complejo
que tiene el relleno entonces tenemos que mirar a ver entre
todos cómo solucionamos ese problema rápidamente y la única
forma es potencializar esa planta no hay más es el único
relleno en Colombia que medio tiene una planta que trata sus
lixiviados los demás ustedes va a miren desde Doña Juana que
está están que lo cierran en estos días o el de Medellín
vertimiento directo a las quebradas y a los ríos al río
Tunjuelo y al río Bogotá directo, en Medellín igual en todos
lados están igual pero acá tenemos que actuar rápidamente en
ese en ese proceso; los municipios que disponen del Carrasco
deben pagar la cartera nosotros le vamos a ahorrar o sea ya
les he cerrado varias veces el que no nos pague les vamos a
ahorrar es pagar un servicio si no nos pagan el servicio
pues le cerramos porque no, no podemos operar así de
sencillo y más en este momento donde tenemos que empezar a
planear los próximos 4 años; se debe renovar totalmente la
flota de vehículos de EMAB si queremos empezar a ser
competitivos con las otras empresas si no la empresa va
reventar; nosotros hemos comprado tres vehículos y hemos
adecuado otros para tratar de mejorar la prestación del
servicio pero tenemos todavía vehículos por allá del año 98
del 2.000 algo eso es una vergüenza para una empresa de
servicios públicos municipio va a tener que meterle por lo
menos unos 20.000 pesos capitalizando a empresa comprando
más vehículos para que nos podamos expandir inclusive a
prestar el servicio a los otros municipios del área
metropolitana u ofrecerlo en otras ciudades como hacen los
otros, si no entiendo por qué han tenido amarrada además
para que no preste el servicio en otro municipio de
Santander por ejemplo si eso lo hacen todas las empresas de
servicios públicos ahí hay un potencial muy grande pero se
requiere también una inversión muy importante, otra pregunta
que siempre sale ¿Por qué no se llevan los residuos para
otra ciudad? esa es una de las preguntas que ya uno le da
esta pereza responderlas ya tenemos demostrado que
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transportar residuos a largas distancias es imposible en
Colombia y en cualquier parte del mundo a llevarlos a
Medellín a Tunja, a Pamplona, a Cúcuta, a doña Juana a
cualquier lado es imposible es imposible financiera,
técnica, social y de todo.
Aspectos normativos urgentes del Carrasco si queremos
transformar, malo como dice nuestro plan de desarrollo, como
es la intención de este nuevo gobierno como es la intención,
así de todos los académicos, los doctrinantes de todos los
que manejan el tema de residuos en Colombia vamos a tener
que hacer la sustracción de áreas de DRMI que están dentro
del relleno que ya no sirven para nada eso fue una discusión
una pelea que han tenido políticamente algunos directores
que le quitan el DRMI y vuelven y se lo ponen dependiendo de
la negociación que se haga pero hay que sustraer esas áreas
no hay un mejor sitio analizado técnicamente para operar
relleno sanitario que el Carrasco que esas 96 hectáreas con
la posibilidad de crecer como en 200 más entonces yo creo
que hay que rápidamente analizar el tema del DRMI, hay otra
norma absurda que solo la tiene Colombia 1.000 metros de
distancia con los centros urbanos mientras otros países como
Corea del Sur tienen los rellenos dentro de la ciudad bien
manejados acá tenemos que dejar una distancia de 1.000
metros eso, eso es una cosa que está limitando que en
cualquier parte pueda desarrollar un relleno pero eso es un
tema que hay que hacer un trámite legislativo imaginen
cuánto demora eso ir al congreso a presentar un proyecto de
ley para modificar la ley 140 la, la, la 388 la ordenamiento
territorial esas son las limitantes que tenemos para poder
legalizar el relleno, el cono de aproximación del aeropuerto
una norma internacional, donde ya no estamos generando
ningún peligro pero todavía el Aero civil no, no lo ha
definido completamente y es una lucha permanente y por eso
nos abren también procesos sancionatorios, entonces
realmente la cuestión no es tan fácil es muy complicado y
quiero cerrar con esta nosotros le hemos propuesto que uno
le dicen bueno Y cuál es la solución para legalizar el
relleno? nosotros lo que que hemos propuesto a nivel
nacional con las autoridades ambientales, con la super, con
el juez, con todo el mundo, es que evolucionemos de tener un
plan de manejo ambiental como el permiso que actualmente
está suspendido hacia un proceso de licenciamiento de parque
tecnológico o sea que nos den una licencia de parque
tecnológico y superemos ya esa vieja discusión de relleno
sanitario hacia parque tecnológico para que en un periodo de
3 a 5 años se pueda dar esa transformación recuperemos la
tarifa y empecemos a solucionar el problema realmente del
relleno sanitario del carrasco. Muchas gracias honorables
concejales, señor presidente.



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 32

de 55

FOLIO 32

PRESIDENTE: A usted doctor Elbert Panqueva por su
intervención tiene la palabra 5 minutos el honorable
concejal Tito Rangel.

INTERVENCION DEL H.C. TITO ALBERTO RANGEL BUITRAGO: Buenas
noches presidente, muchas gracias y un saludo a los
compañeros en esta importante sesión de hoy lunes festivo
aquí todos juiciosos trabajando da la bienvenida al director
y a todo el equipo que le acompaña en esta noche quiero
hacer una primera pregunta con respecto agradecerle por el
informe que es tan extenso tratar de resumirlo e informarlo,
con respecto a esa presentación que nos mostró del decreto
de la calamidad que se vence el 4 de diciembre que es un
tema relevante muy importante para digamos contundente para
continuar con el servicio y poder avanzar en este propósito
de legalizar y de volver a tener la tarifa van ustedes a
apelar? van ustedes a volver a hacer la gestión? entendiendo
que usted dijo que en dos horas colapsa la ciudad si es el 4
de diciembre pues y temporada de fin de año es muy
importante tener eso al día Cuál es la gestión que sumerce
como director y el equipo jurídico adelanta ya mismo? para
tener un plan de contingencia el 4 de diciembre y poder
solucionar este tema y no dejarle a bucaramanga desde luego
en el fin de año una situación tan importante y, y
solucionar, con respecto al, al tema de contratación y
algunos números que podemos ver pero digamos que es de
alguna manera bastante resumido todo este proceso este
informe que usted nos ha presentado aquí hoy al concejo
quiero hacerle alguna pregunta importante respecto a la
última junta que se religió del Concejo directivo fue usted
fue usted ratificado en el cargo nuevamente por 3 años sí o
no. Y también quiero preguntarles sobre algunos nombres como
directivos de, de la compañía que hacen parte del equipo
principal como Carrillo, Mónica, Escandón, Bocanegra
personas que hoy en ese mismo concejo directivo han pasado a
contrato indefinido? por favor nos pueda compartir en el
concejo hoy si sí o si no porque digamos que este ya es un
temita que cada 4 años concejales nos pasa en bucaramanga
jugaditas políticas como estas de contratación para
atornillar gente en el poder pero es importante que hoy
podamos saber si sí se está gestionando de esta manera o no
porque pues detrás de toda esta problemática se mueven
también temas políticos y es necesario que hoy bucaramanga
sepa cómo está terminando la gestión Juan Carlos Cárdenas y
el director actual de la EMAB. Muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: a usted honorable concejal Tito tiene la palabra
por 5 minutos Martín Otero que Bucaramanga es lo primero.

INTERVENCION DEL H.C. MARTIN JESUS OTERO LEON: Gracias
señor presidente, tengo dos preguntas muy puntuales para el
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señor director me gustaría saber cuántos carros de
recolección de propiedad de la empresa se tiene? igualmente
saber qué se ha hecho con las denuncias que ha hecho el
sindicato, los trabajadores por la falta de inversión en la
empresa para la compra de vehículos de propiedad de la
empresa? y asimismo eh los vehículos en la parte de
mantenimiento y reparación, eh se viene ejecutando? porque
me dicen que, que los vehículos están haciendo recolecciones
como doblándose en el servicio porque no hay adecuado eh
mantenimiento a estos vehículos de la empresa y que por eso
se tiene que hacer mayor contratación con los privados, eso
lo que lo que respecta a la parte de vehículos. Igualmente
de otra parte perdón eh acaba de hablar el, el alcalde
electo y, y se encuentra muy preocupado porque así como lo
denunció el concejal Barajas en el acueducto se hizo se
extendió el contrato por 3 años al gerente también dijo
acabó de decir el mismo que estaba preocupado por algunos
cargos que se quieren atornillar entre esos nombró la
gerencia del EMAB palabras de él aprovechando que usted está
acá en el concejo es cierto eso lo que dice el alcalde? qué
conocimiento tiene al respecto señor director, muchas
gracias señor presidente.

PRESIDENTE: a usted concejal Martin Otero, tiene la palabra
la honorable concejal Marina Arévalo 5 minutos.

INTERVENCION DE LA H.C. MARINA DE JESUS AREVALO DURAN:
Gracias presidente, bueno doctor Panqueva yo tengo algunas
preguntas pero, pero básicamente lo que quiero dejar en esta
plenaria como lo he hecho en otras oportunidades son
constancias no? yo creo que usted desde las primera vez que
se sentó como gerente de la EMAB ha venido prendiendo las
alarmas y yo tengo que decirlo que me da tanta pena con
usted que está hablando de un problema de calamidad, un
problema que demora 2 horas en crear una emergencia y
nosotros aquí cuchicheando y hablando de algo que es tan
transcendental yo tengo algunas preguntas de temas
financieros porque veo que hubo unos movimientos
importantes en el activo, en el pasivo pero finalmente el
patrimonio creció un 21% hay algunas cuentas por cobrar que
se manejaron en un lado y en otro no sé si será reagrupación
de cuentas o qué? esto desde luego es discrecionalidad de su
empresa pero, pero valdría la pena que entendiéramos un poco
eh o que nos contara un poco sobre esa parte sin embargo
financieramente la estructura de la EMAB es una estructura
con buenos indicadores, la mayoría de sus indicadores son
favorables entonces uno se pregunta y esa ahí viene mi
pregunta no, no quisiera que pasara con la EMAB lo mismo que
pasa con metrolínea que se mezcla el sistema con el ente
gestor tampoco que se mezclara el, la imagen digamos un poco
desconocida de Carrasco frente a la EMAB a mí me sorprendió
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en este, en este proceso electoral de los alcaldes toda y
voy a decirlo con mucho respeto todas las burradas que
dijeron en relación a la pregunta de las basuras no dijeron
sino burradas que iban a comprar una tecnología, que el año
entrante cuando nosotros fuimos los que fuimos a la visita
los concejales que tuvimos ese privilegio porque realmente
haber ido a la visita de Carrasco fue medianamente conocer
la realidad y el común denominador de los expertos
claramente establecieron que antes de 5 años una tecnología
por buena y costosa que sea no da resultados entonces usted
ha dicho aquí que debemos recuperar la legalidad que se ha
hecho de todo pero no ha pasado nada, Yo quisiera que usted
nos dijera claramente como concejo qué tenemos que hacer que
no lo hagamos dejémoslo a las constancias pero qué tiene que
hacer este concejo en su rol como no, no decir no llamemos a
un control político y yo pues no quiero ser defensora suya
ni quiero parecerlo pero frente a las dudas de mis
compañeros de si usted se queda o no se queda doctor
Panqueva en mi análisis ojalá se quede porque la curva de
aprendizaje para el que llegue va a demorar más esta
solución que es una solución de emergencia pero no hemos
hecho lo suficiente para que eh finalmente el problema se
resuelva, en esa visita quedó muy claro que y a mí me
sorprende que usted, no me sorprende me parece que es muy
favorable que hoy estemos recuperando en planta de
compostaje tres veces más de lo que hacíamos años anteriores
eso es algo que hay que resaltarlo que estemos mejorando los
niveles de reciclaje pero nada de eso ha sido suficiente
porque aquí parece que los dolientes siguen siendo
Bucaramanga desde la alcaldía y la EMAB los demás pues les
parece que el problema no es, el día que nos toque guardar
la basura en el clóset de la casa ese día tal vez los
ciudadanos y los mandatarios y todos los actores que usted
menciona que se chutan el problema, entre el uno y el otro
porque todo el mundo está jugando a salvar su
responsabilidad pero nadie quiere coger de frente este
problema entonces esa es mi primera pregunta qué tiene que
hacer esta corporación tenemos que hacer cosas diferentes
doctor Panqueva a mí no se me ocurre yo lo escuché
atentamente y reviso su informe y veo que la EMAB tiene
dientes pero no tiene dientes o sea como si de él no, no
pudiera salir medianamente una posible solución, otra
recomendación y me parece que la noticia que usted nos trae
de Ecopetrol es una noticia buena, favorable porque creo que
una de las estrategias es encontrar un aliado estratégico eh
presidente dos minuticos más presidente dos, dos presidente
gracias

PRESIDENTE: Dos minutos concejal
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INTERVENCION DE LA H.C. MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: una
alternativa que tendría que hacer gestión los, los que
tienen más dientes para poder hacer ese tipo de gestión y
estoy hablando del gobernador, estoy hablando incluso del
gobierno nacional ¿Cómo nosotros buscar un aliado
estratégico? es lo único que pensaría porque pues Ecopetrol
puede ser si se logra hacer un, un convenio
interadministrativo interesante un gana, gana también para
Ecopetrol podríamos tener por allí una salida, pero tengo
otras preguntas en materia de cartera que quisiera que usted
nos explicara por qué hay una concentración del 55% de
cartera en cobro jurídico? por qué hay una concentración de
cartera en el acueducto Metropolitano? creo que así lo llama
AMB porque a veces algunos le, le llaman así y no es en el
acueducto Metropolitano y decirle eh doctor Panqueva que si
esta calamidad pública que puede generarse el 5 de diciembre
se llega a presentar qué plan de acción, Plan B, de acción
tiene la EMAB? para poder nosotros salirle a este problema
que pues sería muy lamentable pero que es una realidad que
tenemos en Bucaramanga y que se la hemos dejado solamente a
la EMAB y a la alcaldía de Bucaramanga a mí me consta con la
reunión que hicimos en el, en el quinto piso cuando se
invitó alcaldes y concejales de otros municipios que todo el
mundo a la hora de la plata se paró y se fue pero nadie dijo
aquí yo estoy dispuesto a poner y eso es lo que necesitamos
o todos ponen o todos nos tendremos que guardar la basura
debajo de la cama. Gracias presidente.

INTERVENCION DEL H.C. MARTIN JESUS OTERO LEON: señor
presidente una moción para complementar algo que se me
olvidó un minuto

PRESIDENTE: Tuvo un pequeño olvido Martín tiene un minuto
concejal.

INTERVENCION DEL H.C. MARTIN JESUS OTERO LEON: Señor
director qué pena el olvido y me lo recuerdan los habitantes
del barrio San Francisco yo sé que el problema de la basura
en las calles no es solo el EMAB Y como dijo la concejala
Marina no por defenderlo porque también tiene que haber un
sentido de pertenencia y cultura ciudadana de la gente
sacando las basuras en sus horarios respectivos y pues tener
más conciencia con el manejo de las basuras, pero el
problema es que las estamos viendo en la calle y hay un
sector muy afectado y es el barrio San Francisco usted baja
por esa calle 14 y es terrible desde el estadio hasta
llegando a la plaza la parte de chulos eso es espantoso casi
uno las atropella en la, con el carro lo mismo en el sector
de la UIS llegando al colegio de Santander están muy
preocupados los habitantes de este sector y los comerciantes
porque realmente la parte de desorden y de salubridad que se
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está presentando en el sector es bien preocupante entonces
señor director quería dejarle esa inquietud porque me lo
encomendó los habitantes de este sector, muchas gracias
señor presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Otero tiene la palabra por 5
minutos el honorable concejal Luis Ávila y cierra el
concejal Ramírez, ya no cierra el concejal Ramírez.

INTERVENCION DEL H.C. LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO:
Presidente, presidente muchas gracias por el uso la
palabra, saludando al doctor Elbert Panqueva también por su
y darle ese reconocimiento a la buena voluntad que tuvieron
en cabeza suya y sus funcionarios a la conmemoración del día
de la limpieza en Bucaramanga un acuerdo municipal de mi
autoría y que sí quiero saber cuáles fueron esos datos
estadísticos que ustedes pudieron sacar de ese importante
día? porque ustedes mismos en el programa dijeron que se
iban a impactar 19 puntos álgidos en nuestra ciudad y sí es
una percepción que hay sobre todo los días domingo en la
tarde de que Bucaramanga está en ciertos puntos totalmente
sucia pero es lo que usted venía mencionando y hablando del
tema de la cultura ambiental pero usted pone un punto muy
importante que yo quiero saber qué es lo que está pasando en
esa articulación entre la Secretaría de Desarrollo Social y
la EMAB? porque usted muy reiterativamente ha estado
mencionando que el tema de la del habitante en condición de
calle es uno de los principales focos que es el que está
haciendo ese tema de abrir las basuras y dejar todo ahí,
incluso también el reciclador informal y es aquí donde yo le
digo y porque también he visto las respuestas de, del
director o el secretario de desarrollo social donde no hay
ese compromiso y dejan eso como la intemperie que pase que
pase pero lo que viene mostrándose en la ciudad y como lo
decía el concejal Martín, en sitios específicos de la ciudad
como esa parte de San Francisco que él lo menciona esos son
los, los problemas el habitante en condición de calle, pero
también la falta de articulación de la Secretaría de
Desarrollo y el trabajo articulado con ustedes, ustedes
cumplen la función de llegar y hacer la recolección pero el
tema es quién va a responder y quién hace esa
responsabilidad frente a este proceso. También quiero saber
qué ha pasado con los comparendos ambientales nosotros
salimos en una ocasión y en el puente de la novena nos dimos
cuenta cómo esos eh llamémoslo personas que llevan las
zorras que llevan esos escombros lo botan debajo del puente
de la novena o incluso ahí cerca de un parque que
encontramos nosotros finalizando el parque el puente de la
novena o en el lote que está abandonado por la lotería de
Santander, que también ahí se nos está volviendo un mini
Carrasco qué pasa con ese comparendo ambiental? dónde, dónde
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se ha hecho, hecho ese tipo de trabajo articulado con la
policía ambiental para que se hagan esos comparendos
ambientales? porque esa es la mejor herramienta para que lo
que usted estaba diciendo y ese diagnóstico y que todo lo
hemos visto y ahora sacamos los enseres a los separadores,
sacamos las neveras, sacamos los muebles y es una realidad
nosotros con el equipo de Luis Ávila estuvimos más de 15
días mandándole a usted y a la Policía Nacional una foto y
un video permanente de, de un mueble o de un sofá que estaba
prácticamente al lado del comando de la policía de la
ciudadela Real de Minas al frente del conjunto Marsella real
a ustedes después de la semana fueron y recogieron este
mueble pero es ahí donde uno se, se pregunta en un sector
como exclusivo de la ciudad como es este y no hay ese tipo
de cultura ambiental qué podemos nosotros hacer para que la
ciudadanía también tenga esa responsabilidad porque también
acá hay mucho el valor de los ciudadanos frente al tema de
la educación ambiental; y es ahí donde yo quiero saber qué
estrategia tiene la EMAB para los colegios públicos de
Bucaramanga trabajándolo junto con la Secretaría de
Educación y la secretaría de salud y ambiente? sabiendo que
existe un programa llamado PRAES donde nosotros podemos
llegar y decir también en los Colegios cómo es la estrategia
para el tema de la educación ambiental que sería importante
para que nosotros desde la base empezáramos a crear esa
responsabilidad, pero sí doctor Elbert hay puntos
estratégicos o álgidos que llamamos de la ciudad que debemos
seguir impactando y también mejorar un tema de pronto lo que
usted se presenta en ciertos sectores de la ciudad como
puedo mencionarle cerca a la plaza satélite o en los
entornos de la plaza satélite que la frecuencia no es
permanente o sea que el ciudadano los ciudadanos no saben a
qué hora realmente pasa el camión pasa ese día pero a veces
pasa una hora antes una hora después y es ahí donde de
pronto esa información teniendo de pronto una app donde los
ciudadanos sepan a tiempo real por dónde va el camión o cómo
podría o qué día pasa y a qué horas no sé si se pueda llegar
a implementar sin el deseo de coadministrar serían
estrategias que se pueden llegar a beneficiar para la ciudad
para que nosotros tengamos una mejor cultura ambiental.
Gracias presidente y gracias a mi camarógrafo.

PRESIDENTE: Sí eso veo concejal Ávila que cambió su
asistente muy bien tiene 5 minutos el concejal Wilson
Ramírez.

INTERVENCION DEL H.C. WILSON RAMIREZ GONZALEZ: Gracias,
bueno menos mal no? saludar muy atentamente al doctor al
ingeniero Panqueva a su equipo de trabajo primero que todo
saludarlo por ese informe tan extenso bien explicado hoy en
el concejo de la ciudad, yo creo que el tema de la empresa
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de aseo Bucaramanga es un tema que nos compete a todos aquí
nosotros nos hemos desgastado en otros temas y la papa
caliente está en la empresa de aseo aquí esto es para que
hagamos casi que un cabildo abierto donde traigamos a todas
las fuerzas que le corresponden hablar de este tema para
saber qué vamos a hacer con la empresa de aseo de
Bucaramanga yo creo que aquí no se puede sacar o no se puede
seguir sacándole el bulto a una cosa que es tangible es
decir el problema que tenemos cada seis meses tenemos la
emergencia sanitaria a la vista y tenemos que acudir a los
estrados judiciales a presentarle a los jueces de la
república que mire que hemos mejorado que estamos trabajando
los lixiviados, que estamos haciendo esto pero eso son
pañitos de agua tibia, señor gerente yo creo que aquí hay
que llamar a todas las fuerzas vivas del municipio de
Bucaramanga y no más del municipio de los que traen la
basura a Bucaramanga que es el área metropolitana para saber
qué vamos a hacer con este tema tan delicado de la ciudad,
yo creo que ya es hora de que nosotros nos pongamos serios
frente a ese tema de verdad se requiere que tanto los
concejos municipales que son del área metropolitana como los
alcaldes metropolitanos verdaderamente se sienten a mirar
Qué vamos a hacer con el tema de las basuras? hoy usted
habla que estamos a un mes menos de un mes devolverse a
presentar la misma situación y usted hablaba en su informe
que la una de las mejores plantas de lixiviados que tiene el
país la tiene Bucaramanga y a pesar de eso tiene su falencia
frente al mismo entonces qué es lo que estamos nosotros
dejando acá, yo lo he escuchado también muy atentamente
cuando usted dice que tenemos una cantidad de hectáreas
intervenidas pero que tenemos casi el doble por intervenir
casi que estamos diciendo que el sitio es digamos el más que
se adapta a esta situación pensaría yo escuchando el informe
suyo o usted me, me, me corrige si estoy equivocado si fue
lo que escuché pero que al final nosotros vemos que hay una
situación que hay una denuncia a través de una demanda que
al final cada 6 meses los trae a ustedes y nos ponen en
calzas prietas lo que pasó en la última que al final no
sabían si llevarlo a Medellín, si llevarlo a
Barrancabermeja, si llevarla a Aguachica, si llevarla a
muchas partes y seguimos pensando lo mismo pero lo que uno
ve es que dentro de la empresa ustedes dentro de la misma
empresa piensan que se puede seguir depositando acá los
residuos sólidos del municipio de Bucaramanga y de los demás
creo que 18 o 20 municipios que traen la basura a
Bucaramanga, entonces yo sí llamo la atención hoy desde acá
desde el concejo de la ciudad para que el señor presidente
empecemos a trabajar en que se en que hagamos un cabildo
abierto frente al tema de la empresa de aseo de Bucaramanga
qué vamos a hacer con la empresa aseo de Bucaramanga? si el
sitio es el acto para hacerlo? si no nosotros tenemos las
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condiciones técnicas para seguirlo haciendo? que si como
usted ha dicho que en las grandes ciudades del mundo operan
los rellenos sanitarios dentro de las mismas ciudades pero
en qué condiciones operan en esos sitios del mundo sería
bueno hacer la diferencia entre Bucaramanga y eso donde
operan dentro dela ciudad para saber si nosotros tenemos la
misma tecnología o estamos muy cerca para hacerlos y fíjese
que usted decía que a 1 km pero nosotros vemos que aca en
los barrios aledaños al Carrasco creería que están más cerca
de 1 kilómetro en algunas partes y sería como importante
revisar ese tema yo si lo, lo invito a usted doctor Panqueva
que ha sido como un estudioso del tema como que le, como que
es de esos gerentes que ha llegado y como que le ha puesto
corazón a la empresa, pero para decir grandes verdades
cueste lo que cueste usted está ahí sentado pero usted tiene
que salvar su responsabilidad de mañana que lo dijo y lo
dijo acá para que quedaran notificada la ciudad y quedara
notificado todo el área Metropolitano de cuál es la
situación real que hoy se vive en la empresa de aseo
Bucaramanga entonces eso sí es bien importante que quede
claro hoy que nosotros miremos a ver cómo vamos asacar esta
empresa adelante o definitivamente qué vamos a hacer con las
basuras de Bucaramanga aquí lo han dicho muchos de los
concejales la basura no es un tema cualquiera la gente no la
quiere tener un minuto señor presidente

PRESIDENTE: Un minuto

INTERVENCION DEL H.C. WILSON RAMIREZ GONZALEZ: qué ha pasado
para finalizar señor presidente

PRESIDENTE: Un minuto concejal

INTERVENCION DEL H.C. WILSON RAMIREZ GONZALEZ qué ha pasado
con el tema del reciclaje ha seguido llegando a allá al
relleno sanitario que supuestamente el que tiene Bucaramanga
ha llegado la basura es decir la cultura ciudadana en el
municipio se ha podido diferenciar en que la, la gente saque
las tres bolsas y ustedes puedan cuando llegue allá la parte
final saber qué es lo que están haciendo? o en Bucaramanga
el tema del reciclaje no funcionó o qué ha pasado con ese
tema? si me gustaría saber de parte del señor gerente que
nos explique a profundidad qué ha pasado con ese tema y en
el tema de los inservibles sí se han hecho campañas
importantes en muchos barrios de la ciudad yo soy testigo de
eso pero hay que seguirlas promocionan doy haciendo para que
no pase lo que acaban de decir que colocan por allá un
colchón en una parte importante de la ciudad sino que cuando
hacemos esas campañas de recoger inservibles la gente podrá
sacarlos y los podrá colocar paraque sean recogidos lo más
rápido posible por lo demás muchas gracias señor presidente.
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PRESIDENTE: a usted concejal tiene la palabra la concejal
Luisa Ballesteros.

INTERVENCION DE LA H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS
CANIZALES: Gracias presidente por el uso de la palabra,
buenas noches ingeniero cómo está espero que esté muy bien
porque realmente el tema y la situación con el tratamiento
de los residuos ordinarios en la ciudad de Bucaramanga
sabemos que cada vez esa cuerda está más floja y en
cualquier momento vamos a tener una calamidad visible porque
la calamidad ya está y la situación grave ya está y
realmente, y realmente eh ingeniero
yo sí hoy quiero dejar la constancia con respecto a su
posición porque ya lo hemos visto en las, en los informes
incluso en los controles políticos que se le ha realizado a
metrolínea que alce la mano y hable fuerte porque en el
momento que esto se despapaye a la única persona que le van
a echar la culpa y la, y la responsabilidad va a caer en sus
hombros y en su equipo y para nadie ha sido un secreto que
la responsabilidad con lo que pasa en el tema del
tratamiento de residuos ordinarios en la ciudad de
Bucaramanga no es solamente del gerente de la EMAB sino y
cada uno de los de los administradores de los municipios, de
los alcaldes que tienen en sí una responsabilidad pero que
desafortunadamente cada vez que tienen que asumirla se lavan
las manos, yo estaba escuchando su intervención y realmente
no veo salida realmente no, no veo una ruta clara de qué? de
qué o cómo sea la solución para para el tratamiento de
residuos ordinarios en Bucaramanga y en los demás municipios
porque yo veo que en su informe nos reporta que él, el
compostaje ha aumentado eh la tasa de reciclaje también ha
aumentado eh los residuos que están en tratamiento en el en
el relleno ha disminuido entonces son eh variables que
podemos medir desde su gestión y sabemos que han mejorado
entonces lo que decía la concejal Marina desde el concejo de
Bucaramanga no queremos hacernos de la vista gorda sino todo
sino todo lo contrario que ustedes nos digan hoy Cuál es la
ruta si debemos revisar tema de presupuesto o qué debemos
hacer? antes de que no tenga reversa la situación que está
pasando en el Carrasco; con respecto a la, a una forma ya
técnica con respecto al informe tengo unas preguntas en el
en el informe nos muestra que el indicador relacionado con
el número de hectáreas clausuradas en el sitio de
disposición final el Carrasco solo un porcentaje de
ejecución del 8% este mismo indicador tiene unos recursos
programados de 2.102 millones de pesos de los cuales han
sido invertidos 1.292 millones de pesos y ejecutados
$169.278.000 pesos quisiera que por favor nos explicara por
qué este porcentaje de ejecución ha sido tan bajo? y, y en
qué concretamente se han invertido los 670 millones de pesos



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 41

de 55

FOLIO 41

a la fecha? desde una situación financiera en el pasivo
corriente Se observa que para julio del año 2022 en la EMAB
tenía unas cuentas por pagar de 7.901 millón de pesos y para
el julio del año presente tenemos cuentas por pagar de
21.652 millones de pesos la variación ha sido Del 174% en
dinero son 13.000 millones de pesos un poco más, quisiera
por favor también que nos explicara a qué se dé es aumento
de este pasivo en una vigencia tan corta? el cambio ha sido
realmente bastante significativo; con respecto también al
parque contemplativo quisiera saber si ya está abierto al
público? si tiene quizás una trazabilidad de cuántas
personas lo han visitado o qué ha pasado realmente con la
apertura? con eh respecto a al acueducto Metropolitano 001
del 8 de febrero del 2019 el cual declara como hecho
Metropolitano la actividad de disposición final controlada
de residuos solidos ordinarios es importante también hoy
conocer Cuáles son las acciones realizadas por la EMAB para
dar cumplimiento con lo establecido en el acuerdo
Metropolitano que acabé de nombrar la entidad si ha logrado?
o no ha logrado poder realizar la articulación con, con
otras entidades para la de este acuerdo? con esas preguntas
ingeniero Panqueva termino mi intervención y presidente
muchas gracias por el uso de la palabra.

PRESIDENTE: a usted concejal tiene la palabra 5 minutos.

INTERVENCION DE LA H.C. MARIA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS:
Me deja preocupada el informe porque no le veo una hoja de
ruta o menciona algo desde el gobierno nacional, que nos
pueda ayudar tomando el plan de desarrollo que ellos tienen
con el tema de las basuras es cierto que Bucaramanga y toda
la área metropolitana tiene una corresponsabilidad con todo
el tema de la basura y quisiera saber qué han hecho ustedes?
qué han proyectado? y qué han hecho con las comunidades para
que se tome la conciencia de lo que va a pasar? porque esto
es algo que ya se nos viene nuevamente y no solamente es de
las instituciones públicas sino son de todas las personas
que de una u otra manera eh sacamos estos, estas basuras a
las calles y no se les está dando una terminación correcta
entonces cada 6 meses pues pasa lo de la calamidad pero qué
estamos haciendo para que las comunidades tengan esa
conciencia y como lo decía mi compañero Ávila qué ha pasado
con las multas ambientales? Yo vivo en un sector donde no
hay un control y por más que se les ha hecho llamados a
ustedes sé que la ciudad es bastante amplia y no han podido
acaparar estas situaciones o esta zona y eso me preocupa
muchisísimo; quisiera también hablarle sobre los
recicladores de oficio tenemos que hacer algo para
organizarlos porque muchos de ellos también son personas
habitantes de calle que lo hacen para su consumo y por eso
llegan eh dañan bolsas van y venden lo que les sirven para



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 42

de 55

FOLIO 42

ellos poder tener un beneficio porque tienen una condición
bastante fuerte con este tema de las drogas pero no se ha
hecho algo de fondo o planificado para que esto de una u
otra manera pueda parar, me gustaría mucho que me dijera qué
se ha podido hacer con el gobierno nacional eh en una línea
planificada para soluciones, muchas gracias.

PRESIDENTE: concejal Cristian 5 minutos.

INTERVENCION DEL H.C. CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Gracias
presidente cordial saludo para todo el equipo de trabajo de
la EMAB, a su gerente analizamos de manera minuciosa lo que
es este informe de gestión como él lo decía hay un
reconocimiento por unas cifras importantes de activos y de
recaudo que ha tenido la empresa, eh válido eso demuestra
unos resultados dentro de la gestión administrativa para
tener hoy superávit algo que históricamente usted decía la
entidad no lo ha hecho pero pues para mí también se divide
la EMAB, en dos aspectos y quiero usted presidente que es
una de las personas más antiguas acá en el concejo, es que
el concejo no se puede volver en un disco rayado y en un
discurso año tras año y este problema lleva más de 20 años
no esculpa suya gerente pero han pasado los alcaldes, han
pasado los concejales, 20 años de la problemática de la
disposición final de basuras con un fallo judicial y hoy
tarjeta roja para los señores alcaldes intervinientes porque
no es solo el de Bucaramanga; tarjeta roja para los
concejales también que hemos pasado por acá y que estamos
hoy acá porque eso no se puede volver solo un escenario
político también tiene que volverse un escenario técnico y
así como usted dice gerente estoy aburrido de tanta reunión
que no va llega nada pues también uno se aburre en el
consejo de la ciudad y hay un sinsabor de tantas plenarias
pagas que cuánto le vale el municipio y que no pasa nada y
que no tenemos una solución definitiva para la disposición
final de basuras que tenemos claro resultados y soluciones a
corto plazo muy válidas aplaudibles que se han hecho por la
ciudad hoy hay una planta de lixiviados, antes teníamos un
botadero de basura cielo abierto cuando esa decisión
judicial que protegió también los derechos de una población
importante de, de bumangueses sobre todo en el sector del
Porvenir más de 30.000 personas que eran afectadas por ese
botadero a cielo abierto y hoy tenemos un relleno sanitario,
el juez le ordenó al mismo concejo de la ciudad y le dijo
oiga aprueben las acciones pertinentes o sea recursos para
poder lograr una solución definitiva 1.800 millones de pesos
se gastaron en un estudio presidente usted fue testigo
porque era concejal en la época para el estudio de la UIS
para decir que Lebrija podría ser una de las, de los sitios
de disposición y que usted mismo nos manifestó una
oportunidad una pregunta que yo le hice qué va a pasar con
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eso un tema social no lo permite la comunidad no lo permiten
los alcaldes, segundo nos demoraríamos 10 o 15 o 20 años y
miles de millones para poder construir un, un escenario o
un, un escenario nuevo entonces cuándo vamos a nosotros a
tenerle una decisión o una buena noticia los bumangueses
diciéndoles oiga acá no solo hay medidas a corto plazo
porque se han gastado más de 60.000 millones de pesos
haciendo esas obras de adecuación para que el relleno no
colapse y hoy tengamos una calamidad pública vigente pero
seguimos en el mismo limbo jurídico y limbo a todos los
bumangueses y santandereanos que de aquí a mañana nos
cierran el Carrasco que en diciembre la amenaza vivan
asustados bumangueses y Santander vamos a cerrar Se puede
cerrar el Carrasco y si yo le hago esa pregunta sé que usted
me va a contestar lo mismo usted no me puede garantizar
gerente que no vayan a cerrar el Carrasco de pronto llega el
juez y dícese dio el tiempo Bucaramanga y el resto no hizo
nada dele cumplimiento al fallo judicial y hemos, nos hemos
quedado solo en pañitos de agua tibia soluciones de mediano
corto, corto plazo pero la solución definitiva a los
bumangueses no se lo tiene y me preocupa que nosotros
lleguemos otro periodo más y pasen lleguen a pasar 4 años y
todos los santandereanos que dependen de este relleno pues
no tengan la solución y aquí mañana tengamos una calamidad
esa es una de las grandes preocupaciones usted decía al
finalizar su intervención doctor Panqueva conclusiones, de
las conclusiones que podemos sacar muy pocos países del
mundo han logrado y en Colombia menos ciudades capitales han
podido tener una solución definitiva pero pues tenemos que
hacer algo es importante presidente que regáleme un minuto
más en Bucaramanga tengamos

PRESIDENTE: Un minuto concejal

INTERVENCION DEL H.C. CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR:
estratégico para poder una solución y que no se queden estos
debates gastando más recursos a los bumangueses y no podamos
decir y sigamos en ese limbo y en ese miedo y en ese terror
que vamos a tener una calamidad pública, también decirle
señor gerente que ese superávit que tenemos hay que tratar
de fortalecer el tema de las escobitas; yo sé que la entidad
es muy orgulloso de ese trabajo que hace esta población tan
importante pero hay que garantizarle todas sus prestaciones
sociales y que evitar que se llegue a tercerizar todo lo que
es el trabajo de ellos, lo mismo el tema de fortalecer eh
los recicladores lo que decía la concejal María Carolina
tenemos que organizarlos es importante que ellos puedan
también tener un sustento pero no nos pueden desordenar y
volver la ciudad un basurero y ahí es donde queremos que
entren todas las entidades no solo la sino también interior
también Desarrollo Social porque es que la administración no
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puede funcionar como islas independientes entonces de esas
mesas de trabajo que ya aparecen carpinterías que queden
compromisos serios presidente para que Bucaramanga no se
vuelva un basurero y para que los recicladores no se nos
vuelvan un problema mayor. Muchas gracias.

PRESIDENTE: concejal Jorge Flores tiene 5 minutos para su
intervención.

INTERVENCION DEL H.C. JORGE EDGAR FLORES HERRERA: Gracias
presidente bueno eh frente al tema del convenio de
Ecopetrol que usted habla por 25 millones de dólares me
parece interesante pero también contradictorio porque usted
dice el problema de los residuos no está en los residuos de
plástico o cartón sino que el 70 o 80% de los residuos están
en los orgánicos pero digamos eh que es donde debería estar
la preocupación de la transformación pero digamos que de
todas maneras poder reciclar el 25% o 20% de los de los
residuos que podrían ser plásticos eh aproximadamente
digamos que es positivo yo pues haría un convenio buscando
el otro porcentaje pero digamos que esta es una puesta que
puede interesarle Ecopetrol por el tema de que sean
plásticos yo sí quisiera saber porque nosotros en algún
momento hablamos con varios empresarios del plástico y ellos
compran ese eh esa transformación que se hace en
Barranquilla, Bogotá y, y Cali donde mayormente compran eso
yo creo que ahí eh de hecho ellos habían, habían manifestado
la interés de entrar en un proceso de transformación de
estos plásticos para poder ser reutilizados entonces no sé
si ustedes desde su despacho han establecido algún diálogo
con ellos pero digamos eh sí es importante que, que nosotros
hagamos proyectos desde la EMAB que sean viables
financieramente y se mantengan en el tiempo porque muchas
administraciones yo he visto que han planteado soluciones
tecnológicas ahí está lo de Rodolfo Hernández con el tema de
Vitalogy que lo único que le trajo a Bucaramanga fue unas
denuncias, unas demandas y un déficit seguramente económico
para la ciudad y entonces yo lo que creo es que eh cuando se
hagan este tipo de proyectos realmente se mire la
sostenibilidad de esos proyectos en el largo plazo para que
no terminen siendo una frustración más para la ciudad, lo
otro ya quiero referirme frente al informe que tiene que ver
con la baja ejecución a mes de agosto 2023 en el tema de
equipos de transporte y en el parque automotor esto lo digo
porque precisamente la empresa sacó un comunicado el 8 de
agosto 2023 sobre un vehículo que falló creo que
mecánicamente en las instalaciones de Carrasco digamos no
hubo eh personas lesionadas que lamentar según él, según el
comunicado Público de la EMAB que pude leer pero eh yo sí
quiero preguntar digamos frente a este tema eh de por
ejemplo el parque automotor eh se, se ha hecho algún
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análisis frente al estado de desgaste de los camiones y
también eh de los camiones compactadores de basura me
refiero y también eh si existe algún escenario de, de
análisis de posible renovación de ese parque automotor
proyectado por parte de la empresa? ahora también quiero
referirme al tema de los recicladores porque uno pues habla
con los recicladores y ellos lo que manifiestan es que hay
como un divorcio entre ellos y la EMAB, Yo tuve la
oportunidad de dialogar con COOPRECER y decía más bien el
apoyo es casi nulo; yo entiendo que por ley parte eh digamos
de lo que ellos hacen se le reporta en la tarifa de aseo
ellos decían que eso no, no, no estaba pasando y que ellos
no sentían el respaldo como recicladores que son digamos
constitucionalmente por sentencias de la corte
constitucional sujetos de, de protección especial y tienen
que dárseles apoyo eh yo sí quisiera que usted nos informara
de manera más detallada, eh Cuál han sido digamos las
acciones frente a la garantía de derechos de esta población
que hace reciclaje en Bucaramanga? y eh el otro tema que
quisiera preguntarles usted sabe que yo estaba pendiente del
tema de plazas de mercado y yo no entiendo por qué el
alcalde terminó dándole el contrato de los escobitas que
prestaban el servicio en Kennedy, San Francisco, Guarín y la
Concordia a un privado cuando las plazas son administradas
por el municipio el municipio tiene, tiene su propia empresa
de aseo y terminan dándole eh y el y desde luego que el, el
servicio de aseo ha desmejorado sustancialmente yo lo invito
gerente a que entable un diálogo directo con el secretario
del interior el general Vázquez quien es el que administra
las plaza y recuperemos ese contrato para las plazas eh de
Bucaramanga porque no tiene sentido estarle pagando a un
privado, un foráneo que además presta un mal servicio cierto
yo creo que ahí hay que recuperar ese servicio. eh frente al
tema de los puntos críticos precisamente aquí algunos
concejales se refirieron eh a San Francisco como una zona de
chulos y vectores y yo creo que si recuperamos es un minuto
presidente esas plazas podemos ayudar a contribuir en ello,
finalmente eh frente al tema de, de la solución de fondo del
manejo de las basuras yo creo que tendremos que asistir a
esa audiencia el 5 de diciembre donde se da como la, la
clausura porque yo lo escuché a usted atentamente pero uno
termina sintiendo que no hay solución o sea digamos usted
dice ya se hicieron trece estudios eh tenemos limitaciones
con el tema de dónde ubicarse cayó lo de Chocoa, lo de la
vía a Barrancabermeja tiene sus propias complicaciones y uno
al escucharlo usted siente que realmente no hay una solución
a la vista en el corto plazo y yo creo que, que sí,
efectivamente es una responsabilidad de todos buscar una
solución de fondo y no y no seguir siendo multados y
aplazando una solución que, que la ciudad del área
metropolitana necesita, muchísimas gracias presidente.
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PRESIDENTE: a usted concejal, doctor Panqueva Yo veo que
muchas de las preguntas de los concejales coinciden le voy a
dar 8 minutos para que responda y lo demás lo hace llegar
por escrito por favor.

INTERVENCION DEL DOCTOR ELBERT PANQUEVA DIRECTOR DE LA EMAB:
Ok señor presidente pero de pronto pues me parece por la
importancia de las de las preguntas de pronto un poco más de
tiempo para poder tener explicar bien el contexto

PRESIDENTE: Doctor 10 minutos, 10 minutos

INTERVENCION DEL DOCTOR ELBERT PANQUEVA DIRECTOR DE LA EMAB:
Listo señor presidente. Bueno yo creo que la, la primera
pregunta más importante es el tema del del nombramiento no,
no, no debería ser como la más importante pero sí es la que
desde el punto de vista político tal vez es importante
explicarla pero yo quisiera lo primero que quisiera decir
sobre este tema es que no fue ni siquiera una decisión del
alcalde cuando él me llama a ofrecerme ser gerente del EMAB
y estaba en la, en la subsecretaría de medio ambiente del
municipio y venía del proceso de haber estado en CDMB, en
área metropolitana después el municipio haber participado
en, en la elaboración y la defensa del EMAB de los últimos
cinco decretos de emergencia que los he proyectado
prácticamente yo con el equipo mío de trabajo y viniendo de
una crisis en la administración anterior donde el 3 de
agosto el, el 3 de octubre del 2018 se había deslizado el
relleno y estuvimos a, a portas de tener la tragedia más
grande de residuos a nivel nacional, después de tener
también todo el escándalo de Vitalogy de haber recibido la
planta de lixiviados funcionando mal, inestable el relleno
con una crisis la más difícil en la historia del de la EMAB,
pues obviamente nosotros que somos técnicos porque varios de
los ingenieros que el concejal Tito mencionó son ingenieros
que tienen toda la idoneidad y la, la experiencia y hacen
parte de mi equipo de trabajo y yo fui el que se los propuse
al ingeniero Juan Carlos Cárdenas cuando, cuando él me
propuso ser el gerente de la EMAB porque era muy lógico yo
conocía la empresa, conocía cuáles eran sus riesgos y
necesitaba llegar con un equipo técnico calificado para
solucionar la crisis que se estaba generando en ese momento
que la basura empezó a quedar en las calles y que intentamos
llevarla a Aguachica y llevarla a Medellín tal vez la gente
como que no recuerda y nos llevamos más por el momento
político pero yo les estoy hablando es de un tema técnico,
la decisión del ingeniero Juan Carlos Cárdenas de llamarme a
mí a ser gerente de la EMAB no es una decisión improvisada y
ahí está mi hoja de vida y ahí está todo lo que yo he hecho
por esta empresa desde hace más de 15 años, por la ciudad
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ahí están mis logros los resultados que ha dado este equipo
de trabajo y por esa autoridad que me daba a mí ser una
persona, una persona que ha estado a en este proceso
ambiental de defensa del páramo de Santurbán a así como fue
el que lideró los dos equipos porque aquí no es ni los
candidatos que lo decían ni lo pueden preguntar yo fui el
que lideré todo el proceso de defensa jurídica del páramo de
Santurbán las dos veces que hicimos archivar el proceso de
licenciamiento y lo menciono porque eso se une al tema de
residuos y cuando el alcalde me llama a ser parte de esta
administración sin conocerlo simplemente con una visión
técnica yo puse unas condiciones y una de las condiciones
era que el proyecto de nosotros en la EMAB si iba a trabajar
con mi equipo técnico iba a ser por lo menos de 5 años y le
propuse eso porque es que no podíamos seguir teniendo
gerentes de 6 meses que le pongan una curita al problema que
hagan un montón de contratos y la problemática sigue igual
porque nosotros ya sabíamos que este era un problema que no
se iba a solucionar ni en un mes, ni en dos meses, ni en un
año, ni en dos años, ni en 3 años ese es un proceso que se
tiene que planificar entonces ese ese concepto del tema que
nos queramos atornillar en el cargo pues para nosotros los
técnicos no aplica nosotros simplemente vamos a hacer una
propuesta técnica en beneficio de la ciudad si nosotros la
evaluamos independiente ente de la persona que llegue a
gobernar el gobernador o los del área metropolitana y no
vemos los presupuestos que se tienen que hacer para que se
saneen estos problemas jurídicos y para que ahí empiece la
misma defensa de nosotros si ustedes pueden ir a preguntarle
a los últimos gerentes de la EMAB todos andan todavía con
problemas jurídicos procesos penales, disciplinarios,
fiscales y por qué pasa eso porque nunca hubo continuidad
nunca hubo planificación o sea esta empresa por eso arranqué
con esa introducción no puede ser igual como se planifica en
el acueducto que tiene un gobierno corporativo que tiene
unas condiciones totalmente diferentes ser gerente de la
EMAB tiene unas particularidades y esa fue la primera razón
yo puse mis condiciones y planteé el equipo técnico que
necesitábamos y yo creo que los indicadores el manejo que le
hemos dado al relleno que sea reconocido como el mejor que
hayamos aumentado en medio de la crisis los ingresos que
hayamos defendido bien no solamente este alcalde porque ya
estamos defendiendo al que llega porque si le hubiésemos
dejado ese relleno mal operado el problema es para para él
como el garante en la prestación del servicio público y acá
dentro también a otra de las razones que son muy
importantes, primero fue una convicción y una decisión
técnica de un proyecto a 5 años que fue una decisión mía y
de mi equipo, no fue del alcalde. Segundo los indicadores
demuestran una buena gestión en la empresa aseo de
Bucaramanga especialmente en el manejo del relleno. Tercero
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los procesos sancionatorios y las responsabilidades del
gerente de la EMAB son unas responsabilidades que no
terminan simplemente dejando el cargo; entonces en ese orden
de ideas esas razones son las que han hecho para que
nosotros en estos momentos tengamos una propuesta técnica
independientemente que fuera el Alcalde porque acá la
decisión debe ser una decisión técnica y no una decisión
política y por eso nosotros decidimos eh solicitar que este
proyecto no fuera por un año, ni por dos, sino que fuera un
proyecto proyectado a 5 años del cual ya llevamos 2 años y
que consideramos que haciendo las inversiones podemos
proyectar para plantear una solución definitiva que
realmente empiece a solucionar el problema de la disposición
final en la ciudad de Bucaramanga. Dicho esto, yo sí
considero que debe ser muy importante esto analizarlo desde
lo técnico y aquí me voy hacia quiero conectar esto con otra
de las preguntas que todos han hecho

INTERVENCION DE LA H.C. MARIA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS:
presidente y es Discúlpeme es que se le fue todo el tiempo
respondiendo si seguía o no seguía y pues realmente digamos
que habemos personas que somos nuevos acá y queremos saber
cuál es la solución porque es importantes sus reglas de
juego y usted sabría por qué las puso en su momento, pero sí
necesitamos saber qué línea de solución hay en un problema
que es inminente para Bucaramanga y para Santander. Gracias.

INTERVENCION DEL H.C. MARTIN JESUS OTERO LEON: señor
presidente qué pena eh es una pregunta respecto a lo que el
gerente, es una pregunta respecto a lo que está hablando.
Señor gerente de su hoja de vida nadie creo que tiene duda
de sus capacidades su preparación cierto? ¿Su contrato va
hasta, hasta el 31 de diciembre su contrato?

INTERVENCION DEL DOCTOR ELBERT PANQUEVA DIRECTOR DE LA EMAB:
no señor ya se prorrogó por 3 años más como se había

INTERVENCION DEL H.C. MARTIN JESUS OTERO LEON: Qué día?
cuándo se prolongó?

INTERVENCION DEL DOCTOR ELBERT PANQUEVA DIRECTOR DE LA EMAB:
Se prorrogó hace alrededor de 15 días.

INTERVENCION DEL H.C. MARTIN JESUS OTERO LEON: Es que ahí
se trata no es una cosa de que usted tenga el conocimiento,
no lo tenga se trataba de que ya venía un nuevo gobierno y
ellos son los que tienen que decidir eso es algo de como de,
como o se dice ética como de, de dejar las cosas claras no
dejar amarrado las cosas que él tomara esa decisión que si
su hoja de vida es tan buena pues él era el que entraba a
tomar esa decisión o sea faltando 15 días, de un mes para
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que usted se le acabe su contrato a lo atornillen en a 3
años más me parece que es un irrespeto no solamente con la,
la persona nueva que llega a manejar la ciudad sino con
todos los ciudadanos, aquí se trata de que si el nuevo
mandatario toma la determinación de dejarlo perfecto pero es
una burla más que hacen a la ciudad le quiero decir eso y no
le estoy hablando de sus conocimientos porque esto es un
acto político lo que acaban de hacer ustedes no es más, sus
conocimientos pueden ser muy buenos pero acá se comportaron
sin elegancia y es un acto político y lo quiero dejar dicho
en este recinto, muchas gracias señor presidente.

INTERVENCION DEL H.C. TITO ALBERTO RANGEL BUITRAGO:
presidente una moción

PRESIDENTE: vamos, vamos a dejar que el doctor conteste las
preguntas que ustedes ya le hicieron porque si ustedes van a
volver a hacerle preguntas aquí nos dan las 12 de la noche
esperando que él responda

INTERVENCION DEL H.C. TITO ALBERTO RANGEL BUITRAGO: no
presidente mi moción no es para hacer una pregunta es para
hacer una solicitud extra

PRESIDENTE: Un minuto concejal

INTERVENCION DEL H.C. TITO ALBERTO RANGEL BUITRAGO: Gracias
presidente ah gerente agradecerles si nos hace llegar las
copias de la del acta de este último concejo donde tomaron
las decisiones de ratificar esos puestos Gracias.

PRESIDENTE: doctor de respuesta y lo que no lo hace llegar
por escrito por favor tiene 3 minutos para responder.

INTERVENCION DEL DOCTOR ELBERT PANQUEVA DIRECTOR DE LA EMAB:
Muchas gracias presidente, no para aclararle a la concejal
es que pues esa es una pregunta, que es una pregunta que
requiere de, de tiempo y de diferentes argumentos para
poderla responder llevamos 20, 20 años trabajando en ese
tema y le quiero decir algo concejal en Colombia ni en
Latinoamérica y casi que en el mundo no hay ninguna ciudad
que tenga resuelta el problema por eso no es fácil y eso lo
hemos, a esa conclusión hemos llegado después de trabajar
todos estos años en el país si fuera tan fácil Medellín o
Bogotá ya lo hubiesen resuelto con el poder de EPM o con el
poder del Distrito en Bogotá por eso es que no se hace tan
fácil la explicación y por eso estábamos explicando un poco
también el tema de mi nombramiento y de las condiciones que
se dieron para poder planificar todo lo relacionado con esa
planeación que íbamos a tener de la disposición y el
saneamiento del relleno y las inversiones que se tenían que
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hacer, porque a eso iba la solución parte de poder
planificar muy bien qué es lo que se va a hacer? con el
sitio donde se dispone la basura que es el Carrasco en las
condiciones en las que estamos y paralelamente cómo se va a
trabajar? con el tema de cultura ciudadana y de la inversión
en nuevas tecnologías tiene que ser que sea tiene que ser un
tema paralelo porque es que lo que lo que a veces nadie
visualiza es que tenemos 1.000 toneladas diarias que tenemos
que resolver y esa solución ningún teórico en el mundo le va
a decir que la tienen un mes, que la tienen 6 meses porque
tiene diferentes elementos para poderla lograr son
soluciones estructurales que requieren de toda una
planificación y es parte de lo que no se ha dicho y de lo
que no se ha trabajado en países como Colombia y
específicamente en ciudades como Bucaramanga claro uno se
desespera porque no ve el tema de cultura ciudadana pero es
que el tema de cultura ciudadana es demorado y no se ha
hecho bien y se ha perdido la plata y no se ha planificado,
claro no se ha analizado muy bien el tema de nuevas
tecnologías y ni siquiera existen las normas para poderlas
implementar hasta ahora lo estamos haciendo no se pueden
definir nuevos sitios porque la gente no quiere que le
pongan un relleno en ningún lado ni tampoco una nueva
tecnología un Alcalde porque al final no es ni siquiera la
decisión solamente un alcalde esa otra de las conclusiones
que hemos llegado el garante en la prestación del servicio
público de aseo cuando sumerce cuando eh el concejal Jorge
Flores me preguntan por el reciclaje el, el tema de los
recicladores es competencia de la alcaldía nosotros
simplemente somos una empresa privada que hacemos parte del
plan de gestión integral de residuos pero que eso hace parte
del, del municipio lo que decía el concejal Tito que me
preguntaba también que es bien importante por el tema de la
calamidad, la calamidad no es competencia de la EMAB
calamidad es competencia del alcalde nosotros simplemente
somos un instrumento para poder cumplir ese plan, ese plan
de acción

PRESIDENTE: 5 minutos

INTERVENCION DEL DOCTOR ELBERT PANQUEVA DIRECTOR DE LA EMAB:
ahora que nosotros sí le vamos a dejar construida a la
ciudad, independientemente si la nueva administración acepta
nuestra propuesta técnica nosotros tenemos una hoja de ruta
ya diseñada con unas acciones en educación ambiental, en lo
que se tiene que hacer el relleno las inversiones que tienen
que hacer en nuevas tecnologías los cambios normativos eso
nosotros se lo vamos a dejar construida a la nueva
administración le vamos a dejar esa esa hoja de ruta pero
esa hoja de ruta si no, si no tiene unas inversiones
rápidamente para poder garantizar la disposición de las
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1.000 toneladas que se generan diariamente va a ser
imposible de cumplir, va a ser imposible de cumplir porque
como le vuelvo y les repito la solución no va a depender
solamente del alcalde de Bucaramanga, tiene que estar
involucrado el gobernador del departamento, tiene que estar
involucrado el juez, tiene que estar involucrada la
autoridad ambiental, tiene que estar involucrados los
ministerios las superservicios y una empresa que viene muy
debilitada desde el punto de vista jurídico desde hace ya
muchos años entonces para poder construir esa hoja de ruta
concejal yo creo que lo primero que vamos a tener que hacer
es citar a ese cabildo abierto para que inclusive aparezca
la nueva propuesta de la nueva administración ah bueno si
ellos consideran que tiene una nueva tecnología que tienen
una solución definitiva en los próximos 6 meses en los
próximos 2 años pues nosotros no vamos a hacer obstáculos
para para nadie o sea nosotros simplemente somos técnicos
así lo hemos sido siempre y cuando las decisiones son
técnicas pues se tienen que plantear para beneficio de los
ciudadanos y así como ustedes quieren nosotros también
queremos ver que ese problema finalmente por lo menos
transitoriamente se soluciona pero lo que queremos es
dejarle a la ciudad una hoja de ruta un trajo que lo lideró
el alcalde el ingeniero Juan Carlos Cárdenas con una
inversión de más de 60.000 millones para recuperar la crisis
que recibimos de la Administración anterior un PEGIRS
planificado para los próximos 10 años, un equipo técnico
reconocido en todas partes por el buen manejo que se le ha
dado el relleno, unas condiciones jurídicas en las que se
tiene que actuar una propuesta de articulación de entidades
para poder solucionar el problema pero lo que queremos y ha
sido la línea también de este alcalde es que le podamos
plantear a la nueva administración una hoja de ruta en la
que se puedan empezar a tener al relleno sanitario y a
bucaramanga como el modelo piloto en el país para que se
empiecen a dar esos procesos de transformación con
inversiones millonarias con cultura ciudadana con
modificación del auto del juez de todo lo que tiene que ver
con esta problemática que es una problemática muy particular
para Colombia y para Latinoamérica lo que ha pasado en
Bucaramanga con seis decretos de emergencia sanitaria con
la, con ahora con calamidades públicas una pregunta que
hacían es valiosísima ahorita se acaba esta toca prorrogar y
se nos está desnaturalizando la calamidad como se
naturalizar los, los decretos de emergencia pero esa es la
muestra que es muy difícil que llegue alguien y digan venga
acá van a construir otro relleno, venga aquí la gente con
una campaña de Educación Ambiental cambió en un año, venga
aquí le vamos a construir una planta de incineración, una
planta de gasificación soluciones mágicas en temas de
residuos no existen siempre se tienen que y cierro con esto
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se tienen que seguir dos principios y esto lo han hecho en
todo el mundo eso no es que yo me lo invente lo dicen los
estudios ese tema que nosotros no queremos buscar un sitio
no eso lo dijeron tres estudios Pero hay dos principios
básicos que tienen que cumplirse que implica una cantidad de
acciones para poder encontrar una solución definitiva el
primero es que el esfuerzo tiene que ser colectivo tiene que
empezar desde el ciudadano, que no desperdicie alimentos que
compre solo lo necesario, que no utilice desechables, que
saque la basura a la el horario que es que recicle los
materiales reciclables y que cambie su modelo de vida o sea
un ciudadano de, de Helsinki de Oslo así tenemos que
comportar por ahí tiene que arrancar después la
determinación del Estado la Academia los empresarios de un
modelo técnico rentable que sea eficiente de bajo costo para
poder prestar el servicio de disposición final y ahí va
unido todo el tema de transporte entonces colectivamente nos
tenemos que unir todos para poder realmente llegar a una
solución que por lo menos nos dure 30 años, 40 años. Y la
otra que es en la que nos hemos equivocado en Bogotá en
Medellín acá todo es el tema de la gradualidad todo lo que
hagamos tiene que ser con acciones graduales no existen
soluciones mágicas en temas de residuos, si existen
bucaramanga sería la única ciudad en el mundo en los últimos
300 años donde empezaron a implementarse los sistemas de
tratamiento que lograra solucionarlo y si nosotros estamos
acá con ese equipo técnico es para plantear una hoja de ruta
y si no estamos ahí va a ser también para hacerle algo de
control a las decisiones que se tomen porque lo que se hace
en el relleno se prolonga en el tiempo ya sea de nosotros
como trabajadores o como acciones para invertir hay unas
actividades para invertir hay unas acciones que tenemos que
sacar los recursos rápidamente unas reuniones por citar una
cantidad de cosas si eso no se hace los primeros en irnos de
la EMAB vamos a hacer nosotros y el equipo técnico que llegó
conmigo y con el ingeniero Juan Carlos Cárdenas pero por
ahora lo que le queremos proponer a la ciudad es una
solución técnica responsable con la experiencia de más de 15
años con unos indicadores ahí sobre la mesa pensando en el
beneficio de los, de los ciudadanos metropolitanos y casi
que del departamento de Santander. Parque contemplativo
señor presidente les rápidamente les menciono parque
contemplativo mire el parque contemplativo alguna vez el
concejal Carlos Parra y el concejal Danovis nos preguntaban
inclusive hicieron un video hace poco de que por qué no
podían entrar allá y por qué no está abierto? nunca mientras
se mantenga la disposición final concejal Danovis dentro del
relleno sanitario lo, lo vamos a poder abrir como si fuera
por ejemplo el parque ecológico la flora todos los parques
que están en relleno sanitario en el mundo mientras se
mantenga la disposición tienen ser, tienen que ser
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planificadas sus visitas debe haber un previo aviso
acompañarlo el personal de la EMAB y así lo hemos hecho
especialmente con los habitantes del barrio Porvenir que ya
han ido allá a disfrutar del parque con los diferentes
colegios que hemos llevado nosotros recibimos ese parque
cerrado por la autoridad ambiental o sea no dejaban ni
siquiera que subiéramos casi ni los trabajadores porque
faltaba estudios hicimos todo eso y hoy lo podemos, podemos
demostrar que es un parque para ir analizar más
específicamente temas académicos y de procesos de
transformación dentro de un relleno sanitario y por eso es
un ejemplo en ese proceso de transformación hacia parque
tecnológico hoy en día cualquier empresa cualquier grupo nos
hace la solicitud y nosotros los acompañamos para que vayan
a hacer sus actividades haciendo las mediciones y
garantizándoles que no van a tener ningún problema dentro
del parque entonces es una apertura de alguna forma
planificada o condicionada pero no abierto imaginémonos ese
parque abierto y que alguien fume allá o que algún animalito
empiece a dar vueltas o que se salten la cerca y se vayan
para donde está la disposición final eso todavía pues se va
a demorar un tiempo cuando clausuremos todo el relleno
seguramente se va a poder abrir de esa forma; los
recicladores de Bello Renacer eso me parece importante mire
bello, después del 596 en el 2015 dejaron de la actividad de
reciclaje que en mi concepto fue un error porque los
perjudicó a ellos y a todos los que venían con ese proceso
dejó que las empresas privadas también entraran a hacer
reciclaje y acabaron con ese negocio y afectaron a esas
comunidades de recicladores que históricamente habían tenido
el reciclaje y entraron a participar, pero bello Renacer es
uno de los que históricamente vienen con contratos en la
EMAB a Bello Renacer se le tienen dos contratos si no estoy
mal a veces ha tenido hasta cinco la contratación el, el
contratista que recibía más recursos más que casi que el
operador cuando yo llegué a la EMAB porque tenía cinco
contratos era servicoopreser la cooperativa de recicladores
que menciono cinco contratos tenían de barrido, de
recolección, bueno habían unos contratos que eran de
servicoopreser ahorita los tienen repartidos entre las
diferentes cooperativas de recicladores, pero se les ha
apoyado todo el tiempo quizás de pronto hace falta, hace
falta más desde la alcaldía por acciones afirmativas que son
las acciones que realmente cuando el área metropolitana los
utilizaba también para el mantenimiento de parques se les
daba vehículos se les apoyaba para tener una bodega pero eso
es un tema que va más desde el municipio que desde la misma
EMAB a través de acciones afirmativas en los planes de
gestión integral de residuos, comparendo ambiental también
municipio policía y un fracaso en el país el tema de los
comparendo ambiental con el concejal Luis Ávila y creo que
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con nosotros, nosotros más también fuimos nos demorábamos 5
horas colocando un solo comparendo ambiental la policía su
procedimiento es muy lento eso está planteado ahora en la
nueva ley de residuos queremos que esa competencia se
estudie y se le dé la posibilidad alguna de las secretarías
de los municipios para que sea mucho más ágil y pueda uno
poner la sanción rápidamente y podamos tener una gran
cantidad de comparendos ambientales y poner una sanción
económica para poder, para que eso sea efectivo pero por
ahora el procedimiento todavía se hace muy lento porque ni
la policía y las alcaldías no tienen como la capacidad
operativa para que eso sea rápido entonces ha sido realmente
ha fracasado y se nos aumentaron la cantidad de situaciones
que nos generan basura yo las mencionaba al inicial de mi
intervención. Para terminar nosotros estamos abiertos me
parece muy interesante la propuesta del concejal Wilson
Ramírez de poder ampliar esta discusión con la
administración que entra y con la información y digamos que
toda esa hoja de ruta que hemos construido desde el EMAB
para que planteemos qué es lo mejor para bucaramanga
independientemente de los cargos, independientemente de la
decisión lo que más queremos nosotros desde la EMAB y así ha
sido la línea del ingeniero Juan Carlos Cárdenas es que
podamos dejar una hoja de ruta con unas acciones claras
desde la gestión que se tiene que hacer en Bogotá que
logramos mover a la autoridad ambiental que logremos mover
al juez que logremos mover a los ministerios y así podamos
tener una solución por lo menos para unos 20 o 30 años con
este tema y que seamos ejemplos a nivel nacional.

PRESIDENTE: Gracias doctor Panqueva lo que quedó pendiente
lo hace llegar por escrito al concejal que lo preguntó
continuamos secretario

INTERVENCION DEL H.C. JORGE EDGAR FLORES HERRERA: presidente
antes de que termine 30 segundos,

PRESIDENTE: 30 segundos

INTERVENCION DEL H.C. JORGE EDGAR FLORES HERRERA: Quisiera
solicitar mediante derecho de petición verbal porque digamos
el fondo del asunto es la hoja de ruta, cuál es la solución
que plantea el equipo técnico? eso yo creo que es lo que
queremos conocer y yo creo que dieron muchas vueltas pero
realmente no está claro entonces yo sí quisiera como el
doctor Panqueva planteó que será presentada el nuevo alcalde
que se le envíe copia por parte de la gerencia de la EMAB a
la secretaría del Concejo para que nos den traslado a cada
uno y a cada una de las concejales de Bucaramanga de esa
hoja de ruta del equipo técnico de la gerencia de la EMAB.
Muchísimas gracias presidente.
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PRESIDENTE: Listo concejal continúa

SECRETARIO: Sexto punto del orden del día lectura documento
de comunicaciones. señor presidente le informo que no hay
documento de comunicación

PRESIDENTE: Espérame, espérame 30 segundos concejal.

INTERVENCION DE LA H.C. MARINA DE JESUS AREVALO DURAN:
Doctor Panqueva entendí entonces que la necesidad que le
corresponde a esta corporación es el desarrollo del cabildo
abierto y Ok y la otra en relación a las preguntas de
cartera y de temas financieros pues me la queda debiendo sí?
gracias presidente.

PRESIDENTE: tranquila concejal continúe secretario.

SECRETARIO: Sexto punto del orden del día señor presidente
lectura de documentos y comunicaciones, le informo que no
hay documentos y comunicaciones por le en la secretaría por
lo tanto ha sido agotado el orden del día señor presidente

PRESIDENTE: Agotado el orden del día se cita mañana 9 de la
mañana.

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en
archivo de voz computarizado a la fecha.

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria.

EL PRESIDENTE,

JAVIER AYALA MORENO

SECRETARIO,

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO.
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